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Υλικό υπό επικαιροποίηση από ομάδα μαθητών.
Αποδελτιωμένα άρθρα από τον Τύπο
Τα παρακάτω κείμενα αποτελούν υλικό ενημέρωσης επάνω σε θέματα της επικαιρότητας και παράλληλα προσφέρουν στοιχεία τεκμηρίωσης πολλών από τα θέματα που συζητούνται συνήθως στους ομίλους ρητορικής Τέχνης. Ενδείκνυται να χρησιμοποιούνται ως αφόρμηση για συζήτηση και για περαιτέρω έρευνα. 

(Παρουσιάζονται σε αλφαβητική σειρά με κριτήριο τη λέξη-κλειδί και ενίοτε εντάσσονται σε ευρύτερες κατηγορίες.)

Έρευνα σε πηγές πληροφόρησης = Αφορμές για συζήτηση…
Αναζητώντας πληροφορίες για πολλά θέματα (της επικαιρότητας ή μη) διαμορφώνουμε άποψη για τον κόσμο στον οποίο ζούμε και μπορούμε να εκφράσουμε τεκμηριωμένα τη γνώμη μας οπουδήποτε και προς οποιονδήποτε! Προβληματιστείτε!
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Αποχή… από την ανάγνωση

ΤΟ 43,8% των κατοίκων της Ελλάδας δεν διαβάζουν κανένα βιβλίο, αναφέρει δημοσίευμα της εφημερίδας Τα Νέα (27.05.2005). Αυτό προκύπτει από την «Πανελλήνια Έρευνα Αναγνωστικής Συμπεριφοράς και Πολιτιστικών Πρακτικών» που πραγματοποιήθηκε από το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου (ΕΚΕΒΙ). Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, το 82% των εκδοτικών οίκων έχουν έδρα στην Αθήνα, το 11% στη Θεσσαλονίκη και μόνο το 7% στην υπόλοιπη Ελλάδα. Τα μικρά συνοικιακά βιβλιοπωλεία με ατμόσφαιρα χάνονται στη σκιά των μεγάλων αλυσίδων – βιβλιοπωλείων, όπως ο Ελευθερουδάκης, ο Παπασωτηρίου και η Πρωτοπορία, αλλά το μεγαλύτερο βιβλιοπωλείο ανήκει στον εκδοτικό οίκο «Μαλλιάρης» στη Σταυρούπολη της Θεσσαλονίκης. Το δίκτυο των βιβλιοθηκών στη χώρα μας βρίσκεται σε πρωτογενές στάδιο και «δεν έχει προσαρμοστεί ώστε να παρέχει σύγχρονες υπηρεσίες». Στη χώρα μας λειτουργούν περίπου 2.000 βιβλιοθήκες, από τις οποίες οι 962 είναι δημόσιες και ιδιωτικές, οι 233 εντάσσονται σε Πανεπιστήμια  και κολέγια και οι 315 ανήκουν σε ερευνητικά ινστιτούτα και οργανισμούς.

Ένα βιβλίο αναζητεί αναγνώστη
"ΒΙΒΛΙΟ αναζητεί Αναγνώστη" ονoμάζεται το πρόγραμμα της UNESCO Νομού Πειραιώς και Νήσων που φιλοδοξεί να φέρει τους ανθρώπους ξανά κοντά στα βιβλία, αναφέρει TO BHMA (26.07.2003). Τα βιβλία θα αφήνονται από τους εθελοντές της UNESCO σε παγκάκια, πάρκα, στάσεις λεωφορείων, πεζόδρομους κτλ. Όποιος τα βρίσκει θα μπορεί να τα πάρει μαζί του, να τα διαβάσει και στη συνέχεια να τα αφήσει πάλι εκεί που τα βρήκε. Ένας πρωτότυπος τρόπος προώθησης του βιβλίου και προσέλκυσης νέων αναγνωστών. Αν λοιπόν βρείτε ένα βιβλίο σε παγκάκι, δεν είναι ξεχασμένο, ειναι για σας.

Γ
ΓΥΝΑΙΚΕΣ
Γυναίκες και ΑΕΙ 
Ο στόχος της εισαγωγής των μισών βρετανών νέων στο πανεπιστήμιο φαίνεται να γίνεται πραγματικότητα νωρίτερα από το αναμενόμενο, αλλά μόνο για τις γυναίκες, αναφέρουν τα BBC News (29.09.2003). Η Βρετανία δημιουργεί όλο και περισσότερες θέσεις για τους νέους της στα πανεπιστήμιά της, πιστεύοντας ότι μέχρι το τέλος της δεκαετίας το 50% της νεολαίας της θα φοιτά στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Όμως στο ποσοστό αυτό πλησιάζουν εντυπωσιακά γρήγορα μόνο οι φοιτήτριες. Σύμφωνα με την πιο πρόσφατη καταγραφή, το 43% των νέων φοιτά στο πανεπιστήμιο, όμως για τα κορίτσια το ποσοστό αυτό είναι πολύ κοντά στο 50%. Αν υπολογίσει κανείς ότι τα στοιχεία αυτά είναι προπέρσινα , καθώς και το γεγονός ότι η επίδοση των φοιτητριών εξακολουθεί να είναι υψηλότερη από αυτήν των συμφοιτητών τους, μπορεί κανείς να συμπεράνει ότι τη φετινή χρονιά τα κορίτσια μάλλον θα πετύχουν το συμβολικό στόχο του 50%.

Το ασθενές φύλο κερδίζει αυτοπεποίθηση 
ΟΙ γυναίκες έχουν παραγκωνίσει τους άνδρες σε κάθε επίπεδο την εκπαίδευσης στις ανεπτυγμένες χώρες, αναφέρουν τα BBC News (16.09.2003). Οι νεαρές κοπέλες έχουν μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και πιστεύουν ότι στο μέλλον θα έχουν καλύτερες δουλειές με υψηλότερο μισθό από τους συμμαθητές τους. Τα παραπάνω προκύπτουν από λεπτομερή μελέτη 43 ανεπτυγμένων χωρών, που πραγματοποιήθηκε από την Οργάνωση για Οικονομική Συνεργασία και Ανάπτυξη και αποδεικνύει ότι πέρα από πολιτισμούς και σύνορα οι γυναίκες τα καταφέρνουν καλύτερα από τους άνδρες. Η επιτυχία των κοριτσιών είναι η πλήρης ανατροπή των προσδοκιών της προηγούμενης γενιάς, παρατηρεί ο επικεφαλής του τμήματος ανάλυσης την οργάνωσης. Η εικόνα των κοριτσιών με υψηλότερες προσδοκίες και επιδόσεις είναι κοινή στη Μεγάλη Βρετανία, τις ΗΠΑ, την Ιαπωνία, την Ιταλία, την Ισπανία, τη Γερμανία, τη Γαλλία και την Αυστραλία.
Τα κορίτσια στην Αφρική συναντούν εμπόδια για το σχολείο
ΜΕΓΑΛΕΣ δυσκολίες συναντούν τα κορίτσια στην Αφρική στον τομέα της εκπαίδευσής τους, αναφέρει δημοσίευμα των New York Times (14.12.2003). Παρά τη σταθερή πρόοδο στις εγγραφές στα σχολεία της Αφρικής στις περιοχές κάτω από τη Σαχάρα, μόνο το 59% των παιδιών φοίτησε σε δημοτικό σχολείο από το 1996 μέχρι το 2002. Πρόκειται για το χαμηλότερο ποσοστό σε σχέση με οποιαδήποτε περιοχή του κόσμου, σύμφωνα με αναφορά της Unicef. Στην περίπτωση των κοριτσιών, ένα μείγμα παραδοσιακών ηθικών κανονισμών, ανέχειας και έλλειψης διεθνούς εκπαιδευτικής υποστήριξης καθιστά αυτό το ποσοστό ακόμη μικρότερο. Μόνο το 57% των κοριτσιών αυτών των περιοχών φοίτησαν σε σχολείο τη συγκεκριμένη περίοδο, ποσοστό και πάλι χαμηλότερο παγκοσμίως. Το πιο ανησυχητικό στοιχείο όμως είναι ότι ο αριθμός των κοριτσιών που δεν φοιτούν στα σχολεία του συγκεκριμένου τμήματος της Αφρικής αυξήθηκε σε 24 εκατομμύρια το 2002 από 20 εκατομμύρια το 1990. Οι συνέπειες αυτής της τάσης ήδη φαίνονται και είναι δραματικές, επισημαίνουν οι μελετητές. Τα κορίτσια αυτά έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες να ζήσουν πολύ φτωχικά όταν ενηλικιωθούν, να πεθάνουν στη γένα, να μολυνθούν από τον ιό του Aids και να μεγαλώσουν παιδιά που, με τη σειρά τους, θα ζήσουν στην ανέχεια και με κακή υγεία. 
Ανισότητες στο Πρίνστον 
ΟΙ γυναίκες στο ακαδημαϊκό προσωπικό των κλάδων επιστημών και μηχανικής του πανεπιστημίου του Πρίνστον είναι λιγότερο ικανοποιημένες από τη δουλειά τους και αισθάνονται περισσότερο αποκλεισμένες από τους συναδέλφους τους, αναφέρει δημοσίευμα των New York Times (30.09.2003). Παρότι τόσο οι γυναίκες όσο και οι άνδρες παίρνουν μόνιμες θέσεις σε ανάλογα ποσοστά, η έρευνα βρήκε ότι οι γυναίκες αμείβονται λιγότερο και αργούν να πάρουν προαγωγή. Περίπου το ένα τέταρτο των γυναικών είπε ότι οι συνάδελφοί τους τους φέρονται προσβλητικά. Η έρευνα, που πραγματοποιήθηκε από μια ειδική ομάδα με πρωτοβουλία της προέδρου του Πρίνστον, Σίρλεϋ Τίλγκμαν, προτείνει στο πανεπιστήμιο να προσλαμβάνει περισσότερες γυναίκες, να κάνει το πανεπιστημιακό κλίμα πιο φιλικό προς τις γυναίκες και να προσπαθήσει να ισορροπήσει τις ανισότητες. Η ομάδα πρότεινε επίσης στο Πρίνστον να δημιουργήσει ένα ίδρυμα 10 εκατομμυρίων δολαρίων που να ενθαρρύνει την πρόσληψη και την ομαλή ενσωμάτωση των γυναικών στα τμήματα επιστημών και μηχανικής. 
Υπέρ των κολεγίων θηλέων
ΟΙ φοιτητές στα πανεπιστήμια της Οξφόρδης και του Κέϊμπριτζ διαδηλώνουν υπέρ των κολεγίων όπου φοιτούν αποκλειστικά γυναίκες, αναφέρουν τα BBC News (13.10.2003). Υπάρχουν τρία τέτοια κολέγια στο Κέϊμπριτζ και ένα στην Οξφόρδη και οι φοιτητικές ενώσεις και των δύο πανεπιστημίων ενώθηκαν για να υποστηρίξουν το πρότυπο των ιδρυμάτων θηλέων. Η καμπάνια, που συνίσταται στη συλλογή υπογραφών προκειμένου να διατηρηθούν τα κολέγια θηλέων, υποστηρίζει ότι τέτοια ιδρύματα προσφέρουν μια εναλλακτική που είναι επιθυμητή από πολλές φοιτήτριες. «Πολλές γυναίκες προτιμούν ένα μεικτό περιβάλλον, όμως άλλες νοιώθουν πιο ισχυρές σε ένα χώρο αποκλειστικά με γυναίκες. Έτσι για να έχει ο καθένας τη δυνατότητα να επιλέξει το περιβάλλον όπου θα έχει καλύτερη επίδοση, είναι ζωτικής σημασίας να διατηρηθούν τα κολέγια θηλέων», είπε εκπρόσωπος της φοιτητικής ένωσης του πανεπιστημίου της Οξφόρδης.
Δ
ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
ΒΛ. ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ
Ηλεκτρονικός έλεγχος προσώπου σε σχολείο των ΗΠΑ
 ΕΝΑ σχολείο στις ΗΠΑ θα εφαρμόσει ένα σύστημα που θα σκανάρει τα πρόσωπα των επισκεπτών για να αναγνωρίσει τους ενήλικες που μπορεί να αποτελέσουν κίνδυνο για την ασφάλεια των μαθητών, αναφέρουν τα BBC News (16.12.2003). Το γυμνάσιο Ρόγιαλ Παλμ στο Φίνιξ της Αριζόνα θα ελέγχει με κάμερες ασφαλείας τα πρόσωπα των ενηλίκων και θα τα συγκρίνει με τον κατάλογο όσων έχουν μητρώο για σεξουαλικά αδικήματα. Το σύστημα υποστηρίζει ότι χρησιμοποιείται και για τον εντοπισμό παιδιών που έχουν χαθεί ή πέσει θύματα απαγωγής. Το πρόγραμμα χρησιμοποιεί κάμερες στην είσοδο του σχολείου που είναι συνδεδεμένες με τις κρατικές και πολιτειακές βάσεις δεδομένων σχετικά με τα άτομα που έχουν σεξουαλικό ποινικό μητρώο. Εάν το πρόσωπο του επισκέπτη ταιριάζει με κάποιο από τη βάση δεδομένων, η τοπική αστυνομία θα ξεκινά σχετική έρευνα. Το σύστημα όμως έχει προκαλέσει αντιδράσεις και ανησυχία ως απειλή στις κοινωνικές ελευθερίες, τόσο ως προς το απόρητο των προσωπικών δεδομένων όσο και σχετικά με πιθανές τεχνολογικές ατέλειες που μπορεί να οδηγήσουν σε σφάλματα με τραγικές συνέπειες. 
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ΚΛΩΝΟΠΟΙΗΣΗ
ΗΠΑ

Συγ-κλωνισμός!
Έντονο δημόσιο διάλογο για την ηθική στον τομέα της επιστημονικής έρευνας προκαλεί παγκοσμίως η ανακοίνωση αμερικανικής εταιρείας βιοτεχνολογίας για την κλωνοποίηση ανθρώπινου εμβρύου. Η αμερικανική εταιρεία βιοτεχνολογίας με την επωνυμία Advanced Cell Technology Inc. (ACT) της Μασαχουσέτης ανακοίνωσε οτι πέτυχε την κλωνοποίηση ανθρώπινου εμβρύου όχι με στόχο τη δημιουργία ενός ανθρώπινου όντος, αλλά για τη δημιουργία βλαστικών κυττάρων που θα χρησιμοποιηθούν στη θεραπεία ευρέος φάσματος νόσων, από τη νόσο του Πάρκινσον μέχρι τον νεανικό διαβήτη. Η έρευνα της αμερικανικής εταιρείας, βασίστηκε σε πειραματισμούς με βλαστικά κύτταρα, που έχουν τη δυνατότητα να αναπτύσσονται σε κύτταρα του ανθρώπινου σώματος και να θεραπεύουν ιστούς. Έτσι, οι επισήμονες, χρησιμοποιώντας το κλωνοποιημένο έμβρυο που δημιούργησαν, ως πηγή βλαστικών κυττάρων ευελπιστούν να αντικαταστήσουν τα τραυματισμένα κύτταρα ενός οργανισμού, μεταμοσχεύοντάς του τα βλαστικά. "Από επιστημονική και βιολογική άποψη, οι οντότητες που κατασκευάζουμε δεν είναι ανθρώπινα όντα. Πρόκειται για κυτταρική και όχι ανθρώπινη ζωή", δήλωσε ο Μάικλ Γουέστ, γενικός διευθυντής της ACT. "Λάβαμε όλα τα απαραίτητα μέτρα, ώστε να διασφαλίσουμε ότι δεν θα προκύψει κάποιος κλωνοποιημένος άνθρωπος από αυτή την τεχνολογία", είπε χαρακτηριστικά...

Ο καβγάς για την ανθρώπινη κλωνοποίηση
Η κλωνοποίηση ανθρώπων ήταν το θέμα που κυριαρχεί όχι μόνο στις συζητήσεις των απανταχού επιστημόνων αλλά και στα ειδησεογραφικά πρακτορεία και στη διεθνή πολιτική σκηνή. Αφορμή η επισήμως εκπεφρασμένη πρόθεση τριών επιστημόνων να προχωρήσουν στην κλωνοποίηση ανθρώπων, η οποία έφερε την επιστημονική κοινότητα στα πρόθυρα νευρικής κρίσης και προκάλεσε τις αντιδράσεις του πολιτικού κόσμου. Αντιδρώντας στις εξαγγελίες των επιστημόνων η Γαλλία και η Γερμανία ζήτησαν να συζητηθεί το θέμα στην επόμενη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ με στόχο να απαγορευθεί παγκοσμίως η κλωνοποίηση ανθρώπων. Και ενώ ο πρόεδρος Μπους φέρεται να συμφωνεί με πρόσφατη εισήγηση της αμερικανικής Βουλής των Αντιπροσώπων να απαγορευθεί η κλωνοποίηση ανθρώπων, αποφάσισε στο τέλος της εβδομάδας να επιτρέψει την κρατική χρηματοδότηση ερευνητικών προγραμμάτων τα οποία αφορούν εμβρυϊκά βλαστικά κύτταρα, για την απομόνωση των οποίων μπορεί να απαιτηθεί η δημιουργία ανθρωπίνων κλώνων στον δοκιμαστικό σωλήνα...
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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ (ΑΕΙ-ΤΕΙ)
Τεστ νοημοσύνης για την εισαγωγή στα βρετανικά πανεπιστήμια
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΑ που μοιάζουν με τα τεστ νοημοσύνης είναι πιο πιθανό να εντοπίσουν με μεγαλύτερη ακρίβεια τις μελλοντικές επιδόσεις των υποψηφίων φοιτητών, αναφέρει δημοσίευμα της εφημερίδας The Independent (10.12.2003). Αυτό προκύπτει από τα πορίσματα έρευνας που κυκλοφόρησε μια ημέρα πριν από το δημοσίευμα. Τα διαγωνίσματα αυτά, υποστηρίζουν οι ακαδημαϊκοί, μπορούν να δώσουν ίσες ευκαιρίες για εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση στους μαθητές που προέρχονται από οικογένειες της εργατικής τάξης και είχαν κακή εκπαίδευση στο σχολείο. Ο καθηγητής Στίβεν Σβαρτζ, επικεφαλής της κυβερνητικής ομάδας για τηην εισαγωγή των φοιτητών, θα προτείνει στην τελική του αναφορά να χρησιμοποιήσουν τα πανεπιστήμια από την ερχόμενη χρονιά διαγωνίσματα αυτού του είδους μαζί με τα παραδοσιακά για να προχωρήσουν την επιλογή των φοιτητών τους. Στόχος είναι η αύξηση του αριθμού των φοιτητών που προέρχονται από την εργατική τάξη.
Τα πτυχία της ανεργίας 
ΔΕΚΑΤΕΣΣΕΡΑ πτυχία των ελληνικών πανεπιστημίων βρίσκονται στην κορυφή της λίστας της ανεργίας για τη χώρα μας, αναφέρει δημοσίευμα της εφημερίδας Τα Νέα (10.11.2003). Έρευνα της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας και του Κέντρου Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών υποστηρίζει ότι οι πτυχιούχοι σχολών που σχετίζονται με το επάγγελμα του καθηγητή βρίσκονται στην κορυφή των ειδικοτήτων που έχουν υψηλά ποσοστά ανεργίας. Πιο συγκεκριμένα πρόκειται για φιλολόγους, ιστορικούς, γυμναστές, θεολόγους, κοινωνιολόγους, νηπιαγωγούς, μαθηματικούς, φυσικούς και απόφοιτους γαλλικής, ιταλικής και γερμανικής φιλολογίας. Ο αριθμός των άνεργων, υποαπασχολούμενων ή ετεροαπασχολούμενων πτυχιούχων καθηγητών φτάνει τα 100.000 άτομα. Προβλήματα ανεργίας αντιμετωπίζουν επιπλέον και οι πτυχιούχοι Νομικής, Ιατρικής, Φαρμακευτικής και Οδοντιατρικής σχολής.
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ΣΧΟΛΕΙΟ
Η φτώχεια επηρεάζει τη ζωή εκατομμυρίων ανθρώπων και η λύση μπορεί να δοθεί με εκπαιδευτικά προγράμματα
ΤΟ ένα τέταρτο σχεδόν του πληθυσμού της υφηλίου ζει στην απόλυτη φτώχεια, αναφέρουν οι FINANCIAL TIMES (27.07.03). Με δεδομένα αυτά τα στοιχεία, τα Ηνωμένα Έθνη έχουν αρχίσει καμπάνια με τίτλο "Ομάδες κατά της φτώχειας", με στόχο την προώθηση και ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραμμάτων από εταιρείες ή εκπαιδευτικούς φορείς, οι οποίοι έχουν γνώσεις στον τομέα της εκπαίδευσης. Η παραπάνω προσπάθεια βασίζεται στην πεποίθηση ότι καλά οργανωμένα εκπαιδευτικά συστήματα, βοηθούν τους ανθρώπους να βρουν πιο εύκολα δουλειά, συμβάλλουν στη βελτίωση του συστήματος υγείας και στην ανάπτυξη της γεωργίας και του εμπορίου. 
Μαθητές εγκαταλείπουν το σχολείο πριν ολοκληρώσουν τις σπουδές τους
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ από 20.000 μαθητές δεν παρακολουθούν μαθήματα και αφήνουν το σχολείο πριν συμπληρώσουν το 16ο έτος της ηλικίας τους, όπως αναφέρει η The Guardian (15.07.2003). Σε πολλές περιπτώσεις το αγγλικό εκπαιδευτικό σύστημα αποτυγχάνει να κρατήσει τους μαθητές στο σχολείο ακόμα και αν πρόκειται για παιδιά με θέληση και ικανότητες. Υπάρχουν περιπτώσεις μαθητών που βρίσκονται εκτός σχολείου εξαιτίας παραγόντων που δεν αφορούν την διάθεση τους να συνεχίσουν ή όχι. Μια τέτοια είναι η περίπτωση ενός 16-χρόνου μαθητή που τη χρονιά κατά την οποία θα αποφοιτούσε από το λύκειο, η οικογένειά του μετακόμισε με αποτέλεσμα να πρέπει να αλλάξει σχολείο. Μόνο ένα σχολείο συμφώνησε να τον δεχτεί και αυτό με τον όρο να επαναλάμβανε την σχολική χρονιά. Όταν ο μαθητής αρνήθηκε, βρέθηκε εκτός του εκπαιδευτικού συστήματος όσο και αν προσπάθησαν οι γονείς του να επικοινωνήσουν με τους υπεύθυνους και να βρουν από κοινού μία λύση. 
Δεκάδες χιλιάδες ελληνόπουλα εργάζονται αντί να πηγαίνουν σχολείο
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ από 150.000 παιδιά 6-18 ετών δεν φοιτούν στο εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας μας, ενώ απασχολούνται σε εργασίες που είναι ως επί το πλείστον παράνομες, αναφέρει δημοσίευμα της εφημερίδας Το Βήμα (11.12.2003). Σύμφωνα με τα στοιχεία του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, το 6,8% των παιδιών που θα έπρεπε να φοιτά στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση στην Ελλάδα δεν βρίσκεται στις διδακτικές αίθουσες. Σύμφωνα με την τελευταία έκθεση της Unicef με αφορμή την παγκόσμια ημέρα παιδιού με τίτλο "Η κατάσταση των παιδιών στον κόσμο το 2004", 121 εκατομμύρια παιδιά σε όλον τον κόσμο δεν φοιτούν σε κανένα σχολείο. Τα 65 εκατομμύρια από αυτά είναι κορίτσια. Η απουσία όλων αυτών των παιδιών από το εκπαιδευτικό σύστημα και ιδιαίτερα οι απαγορεύσεις και οι δυσκολίες των κοριτσιών θεωρούνται από τη Unicef ως ένα από τα πιο κρίσιμα σύγχρονα προβλήματα της διεθνούς κοινότητας. Αξίζει να σημειωθεί ότι στις χώρες με τα χαμηλότερα ποσοστά εγγραφής των κοριτσιών στα σχολεία εμφανίζονται και τα μεγαλύτερα ποσοστά παιδικής θνησιμότητας, καθώς και ότι το 83% των κοριτσιών που δεν φοιτούν σε σχολείο ζει στις περιοχές της Αφρικής κάτω από τη Σαχάρα, στη Νότια Ασία και στον Ειρηνικό.
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ
Οι βλαβερές συνέπειες των διαγωνισμάτων
ΚΑΠΟΙΟΙ καθηγητές σε σχολεία της Βρετανίας υποστηρίζουν ότι τα υποχρεωτικά διαγωνίσματα για τους επτάχρονους, εντεκάχρονους και δεκατετράχρονους μαθητές δηλητηριάζουν την ύπαρξή τους, αναφέρουν τα BBC News (24.10.2003). Θεωρούν ότι τα διαγωνίσματα μειώνουν την ποιότητα του προγράμματος ύλης, κάνουν τη διδασκαλία ξερή και βαρετή, επιβαρύνουν με υπερβολικό φόρτο εργασίας και δημιουργούν μια γενιά υπερ-αγχωμένων παιδιών. Το Εθνικό Σωματείο των Καθηγητών απειλεί να προχωρήσει σε ολοκληρωτικό μποϋκοτάζ αυτών των διαγωνισμάτων. Ωστόσο η βρετανική κυβέρνηση υποστηρίζει ότι κάτι τέτοιο θα «πρόδιδε» τους μαθητές, που κάθονται μπροστά στις επίσημες κόλες για να μετρήσουν την επίδοσή τους και να βελτιώσουν την απόδοση.

ΗΠΑ
Γυμναστική και υγιεινή διατροφή
Η πολιτεία του Κονέκτικατ απαγόρευσε με νόμο την πώληση φαγητών με υψηλή περιεκτικότητα σε ζάχαρη και λίπος από τα σχολικά κυλικεία, αναφέρει δημοσίευμα της εφημερίδας Το Βήμα (07.06.2005). Σύμφωνα  με τον ίδιο νόμο, οι μαθητές κάτω των 11 ετών θα πρέπει να ασκούνται καθημερινά για 20 λεπτά, πέρα από τις ώρες γυμναστικής που προβλέπονται από το σχολικό πρόγραμμα ύλης. Πρόκειται για το αυστηρότερο νομικό πλαίσιο που ισχύει στις ΗΠΑ για την καταπολέμηση του προβλήματος της παιδικής παχυσαρκίας. Η νέα νομοθεσία βρήκε σύμφωνους τους γονείς σε ποσοστό 70%. Άλλες 17 αμερικανικές πολιτείες έχουν ψηφίσει νόμους για την καταπολέμηση της παχυσαρκίας, καμία όμως δεν είχε τολμήσει να πλήξει τα συμφέροντα του πανίσχυρου κλάδου της βιομηχανίας αναψυκτικών, που χρηματοδοτεί τόσο τους Ρεπουμπλικάνους, όσο και τους Δημοκρατικούς. 
ΗΠΑ

Μαθήματα στο σπίτι, δραστηριότητες στο σχολείο
ΟΛΟ και περισσότεροι αμερικανοί γονείς ζητούν από τα σχολεία να επιτρέψουν στο ένα εκατομμύριο μαθητές που διδάσκονται στο σπίτι να συμμετέχουν στις αθλητικές και άλλες εξωσχολικές τους δραστηριότητες, αναφέρει δημοσίευμα των New York Times (22.06.2005). Αυτή τη χρονιά προτάθηκε σχετική νομοθεσία σε τουλάχιστον δέκα τέσσερις αμερικανικές πολιτείες, που ζητά από τις σχολικές περιοχές να ανοίξουν τις εξωσχολικές τους δραστηριότητες και μερικές φορές και συγκεκριμένα τμήματα, σε μαθητές που διδάσκονται στο σπίτι. Δέκα τέσσερις πολιτείες ήδη απαιτούν από τις σχολικές περιοχές τους να παρέχουν πρόσβαση, ενώ οι περισσότερες από τις υπόλοιπες αφήνουν το θέμα στην αρμοδιότητα των τοπικών σχολικών συμβουλίων. Πολλές όμως περιοχές είναι αντίθετες με την ιδέα, με το επιχείρημα ότι χρειάζονται μεγαλύτερη χρηματοδότηση και εξοπλισμό, ενώ συχνά αμφιβάλουν εάν τα παιδιά αυτά θα μπορούν να διατηρούν το ίδιο ακαδημαϊκό επίπεδο με τους μαθητές του σχολείου. 
ΓΕΡΜΑΝΙΑ
Στολές και σχολείο
ΟΙ σχολικές στολές μπορούν να βοηθήσουν στη βελτίωση της συμπεριφοράς των μαθητών, δήλωσε ο βρετανός Υπουργός Παιδείας, κ. Ίβαν Λιούις, σύμφωνα με τα BBC News (14.10.2003). Το κοινό χαρακτηριστικό των επιτυχημένων σχολείων είναι ένα «ισχυρό συναίσθημα ήθους», είπε ο υπουργός. Οι στολές ενισχύουν το αίσθημα της πειθαρχίας και γι'αυτό ο ίδιος υποστηρίζει ανοιχτά έναν ενιαίο κώδικα ενδυμασίας στα σχολεία. «Γνωρίζουμε ότι ένας από τους λόγους που τα παιδιά μας έχουν χαμηλή επίδοση και εμφανίζουν αντικοινωνική συμπεριφορά είναι ότι, εδώ και μερικές γενιές, δεν έχουμε λάβει σοβαρά υπόψη μας το ζήτημα της πειθαρχίας και της σωστής ανατροφής, γεγονός που σύμφωνα με τη γνώμη μου έχει απογοητεύσει τα παιδιά μας», δήλωσε ο κ. Λιούις. 
Φτωχές οικογένειες και σχολικός ρουχισμός 
ΤΟ ένα πέμπτο των οικογενειών στη Μεγάλη Βρετανία με παιδιά σχολικής ηλικίας ήρθαν αντιμέτωποι με λογαριασμούς για σχολικές ενδυμασίες που ήταν πάνω από την οικονομική τους δυνατότητα, αναφέρουν τα BBC News (01.09.2003). Αυτό τουλάχιστον προκύπτει από μελέτη με τίτλο «Το Κόστος της Εκπαίδευσης» που πραγματοποιήθηκε από την Ομάδα Δράσης για την Παιδική Φτώχεια. Καθώς πολλοί μαθητές επιστρέφουν στα θρανία τους αυτήν την εβδομάδα, οι γονείς πιέζονται να τους αγοράσουν σχολικές στολές και μερικά επιπλέον ρούχα, όπως αθλητικά παπούτσια και φόρμες γυμναστικής. Σύμφωνα όμως με τα πορίσματα των ερευνητών, που μίλησαν με γονείς δωδεκάχρονων μαθητών, το ένα πέμπτο από αυτούς δεν μπόρεσε να αγοράσει στα παιδιά τους κάποιο από αυτά τα ρούχα λόγω έλλειψης χρημάτων. Η συγκεκριμένη ομάδα τονίζει επίσης τα επιπλέον έξοδα που έχουν να αντιμετωπίσουν αυτές οι οικογένειες, όπως εκδρομές ή μαθήματα κολύμβησης ή γυμναστικής και προσθέτει ότι οι γονείς ανησυχούν για τις «εθελοντικές» προσφορές που τα σχολεία αναμένουν από αυτούς. 
Γερμανία
Καταπίεση και ελεύθερη επιλογή στη σχολική στολή
ΠΡΙΝ από πέντε χρόνια ένα γυμνάσιο στο Αμβούργο αποφάσισε να επαναφέρει την ενιαία σχολική στολή, αναφέρει δημοσίευμα της εφημερίδας Καθημερινή (16.06.2005). Δεν επρόκειτο όμως για μία απόλυτη και μονομερής απόφαση. Το χρώμα και το μέγεθος του λογότυπου συναποφασίστηκε από τους δασκάλους, τους μαθητές και το σχεδιαστή, ενώ δεν υπήρξε υποχρεωτική εφαρμογή του μέτρου. Οι μαθητές στην αρχή συνέχιζαν να εμφανίζονται με τα ρούχα τους, κάποιοι δοκίμασαν τα νέα ρούχα και σταδιακά σχεδόν όλοι προτίμησαν τη σχολική στολή, για να μην διαφέρουν. Πλέον οι 350 από τους 400 μαθητές εμφανίζονται με τη θέλησή τους ντυμένοι με άσπρα ή μπλε μπλουζάκια και ανάλογα παντελόνια – φόρμες. Πρόκειται για μία σχολική γκαρνταρόμπα 25 κομματιών, που κοστολογούνται από 7 έως 25 ευρώ. Η αγορά των σχολικών αυτών ρούχων επιφέρει επιπλέον έσοδα στο σχολείο, ενώ δεν υπάρχουν πλέον κρούσματα ακατάλληλων για το σχολικό περιβάλλον ρούχων, αλλά ούτε και μίας ανταγωνιστικής – κοινωνικής και οικονομικής – πασαρέλας.
Μελέτη και αποτρίχωση
Η επιστροφή στα σχολεία για τους μαθητές πλούσιων περιοχών της Νέας Υόρκης έχει να κάνει λιγότερο με μολύβια και τετράδια και περισσότερο με την πολυέξοδη υπόθεση της εξωτερική τους εμφάνισης, αναφέρει δημοσίευμα των New York Times (02.09.2003). Εξ ου και αποτελούν μια ισχυρή οικονομική δύναμη που συντηρεί τις σχετικές τοπικές υπηρεσίες. Οι νέες τάσεις, σύμφωνα με την Ιρμα Ζαντλ, σύμβουλο του Μανχάταν που μελετά τη νέα μόδα των εφήβων, περιλαμβάνουν για φέτος ίσωμα μαλλιών ιαπωνικού στυλ, βραζιλιάνικη αποτρίχωση, λεύκανση δοντιών και γλυπτική φρυδιών. «Αυτά τα κορίτσια θα πάνε στο σχολείο με άλλες κοπέλες ίδιες με αυτές και με πολύ κριτική ματιά», παρατηρεί η σύμβουλος, «γι' αυτό όλα πρέπει να είναι τέλεια»

Οι βλαβερές συνέπειες των διαγωνισμάτων
ΚΑΠΟΙΟΙ καθηγητές σε σχολεία της Βρετανίας υποστηρίζουν ότι τα υποχρεωτικά διαγωνίσματα για τους επτάχρονους, εντεκάχρονους και δεκατετράχρονους μαθητές δηλητηριάζουν την ύπαρξή τους, αναφέρουν τα BBC News (24.10.2003). Θεωρούν ότι τα διαγωνίσματα μειώνουν την ποιότητα του προγράμματος ύλης, κάνουν τη διδασκαλία ξερή και βαρετή, επιβαρύνουν με υπερβολικό φόρτο εργασίας και δημιουργούν μια γενιά υπερ-αγχωμένων παιδιών. Το Εθνικό Σωματείο των Καθηγητών απειλεί να προχωρήσει σε ολοκληρωτικό μποϋκοτάζ αυτών των διαγωνισμάτων. Ωστόσο η βρετανική κυβέρνηση υποστηρίζει ότι κάτι τέτοιο θα «πρόδιδε» τους μαθητές, που κάθονται μπροστά στις επίσημες κόλες για να μετρήσουν την επίδοσή τους και να βελτιώσουν την απόδοση. 
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ
Δυσκολίες δασκάλων
ΟΤΑΝ η εκπαίδευση των παιδιών του δημοτικού εστιάζεται στην απόδοσή τους στα διαγωνίσματα, μειώνεται σημαντικά ο ενθουσιασμός τους για τις επιστήμες, αναφέρουν τα BBC News (18.09.2003). Αυτό τουλάχιστον υποστηρίζει έρευνα που πραγματοποιήθηκε από το Εθνικό Κληροδότημα για την Επιστήμη, την Τεχνολογία και τις Τέχνες. Σύμφωνα με τους ερευνητές, κάποια μαθήματα είναι δύσκολα ακόμη και για τους δασκάλους που δεν έχουν ειδικευθεί σε αυτά τα αντικείμενα, πόσο μάλλον για τους μικρούς μαθητές. Η μελέτη προτείνει νέες προσεγγίσεις στη διδασκαλία των επιστημών, που βασίζονται περισσότερο στα πειράματα και την παρατήρηση και λιγότερο στην ξερή απομνημόνευση γνώσεων. Η συγγραφέας της έρευνας, Κολέτ Μέρφι, «συνιστά θερμά να μην διδάσκονται οι μαθητές του δημοτικού πτυχές τις επιστήμης που είναι δύσκολες για τους δασκάλους τους». Σύμφωνα με την δόκτορα Μέρφι, εάν δεν έχουν διδαχθεί σωστά, οι μαθητές συνεχίζουν στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση πιο μπερδεμένοι από ότι πριν την πρώτη επαφή τους με το αντικείμενο. 

ΕΛΛΑΔΑ

Αιτήματα για λιγότερα Αρχαία και περισσότερη Τεχνολογία
Η πρόσφατη απόφαση της υπουργού Παιδείας κ. Μαριέττας Γιαννάκου να αυξήσει τις ώρες διδασκαλίας των Αρχαίων Ελληνικών στο Γυμνάσιο και το Λύκειο βρίσκουν αντίθετους τους μαθητές, καθώς για τον σκοπό αυτό θα μειωθούν οι ώρες διδασκαλίας των ξένων γλωσσών και της τεχνολογίας, αναφέρει δημοσίευμα της εφημερίδας Τα Νέα (07.06.2005). «Απόφαση για μείωση ωρών διδασκαλίας της δεύτερης ξένης γλώσσας στα Γυμνάσια παρά τις αντιρρήσεις όλων των επιστημονικών μας φορέων θα έρχεται σε πλήρη αντίθεση με τα όσα έχει δεσμευτεί η κ. Υπουργός για αναβάθμιση της διδασκαλίας της δεύτερης ξένης γλώσσας στο σχολείο», σημειώνουν οι εκπρόσωποι των καθηγητών Γαλλικών και Γερμανικών. «Ενώ σε όλες τις τεχνολογικά ανεπτυγμένες χώρες η τεχνολογική εκπαίδευση παρέχεται σε όλες τις τάξεις, από το νηπιαγωγείο μέχρι το τέλος του Λυκείου, στη χώρα μας τα τεχνολογικά μαθήματα θεωρούνται άνευ σημασίας και σχεδιάζεται περικοπή ή ακόμη και κατάργησή τους στο Γυμνάσιο, αφού εκεί διδάσκονται μόνο μία ώρα στην Α΄και Β΄Γυμνασίου, τις λιγότερες στην Ευρώπη, εν όψει της αύξησης των ωρών των Αρχαίων Ελληνικών...» σχολιάζει ο πρόεδρος της Ένωσης Τεχνολόγων Εκπαιδευτικών κ. Σερ. Τριβέλλας. 
Μαθητές από ευρωπαϊκές χώρες διακρίνονται στα Αρχαία Ελληνικά  
ΕΝΤΕΚΑ μαθητές από διάφορες χώρες της Ευρώπης που συμμετείχαν στους Ευρωπαϊκούς Μαθητικούς Αγώνες "Πύθια 2003", στο Ευρωπαϊκό Κέντρο των Δελφών, βραβεύτηκαν από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, όπως αναφέρει Η ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ (25.07.2003). Οι μαθητές προέρχονται από τη Δανία, Ισπανία, Βέλγιο, Αυστρία, Ρωσία, Ολλανδία, Γερμανία, Ιρλανδία, Γαλλία και διακρίθηκαν στη μετάφραση και την ερμηνεία αρχαίων ελληνικών κειμένων στις εθνική τους γλώσσα. Επίσης διακρίθηκαν και στη συγγραφή δοκιμίου με θέμα τον ηρωισμό στον αρχαίο ελληνικό πολιτισμό. Μαζί με τους μαθητές βραβεύτηκαν και οι καθηγητές τους για την προσφορά τους στη διδασκαλία της αρχαίας ελληνικής γλώσσας αλλά και την προετοιμασία των διαγωνιζόμενων μαθητών.
Οι κλασικές σπουδές στο προσκήνιο
ΕΠΑΝΕΡΧΟΝΤΑΙ οι κλασικές σπουδές στην Ευρώπη σύμφωνα με ΤΟ ΒΗΜΑ (25.07.2003). Στη Δανία, θα δίνεται η δυνατότητα σε όλους τους μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης να παρακολουθήσουν μαθήματα αρχαίων ελληνικών και λατινικών. Ταυτόχρονα τα μαθήματα κλασικού πολιτισμού επανέρχονται στα Γυμνάσια της Ισπανίας. Επιπλέον οι δύο χώρες τονίζουν ότι στηρίζουν την πρωτοβουλία της Ελλάδας και της Ιταλίας για τη δημιουργία ενός Ευρωπαϊκού Κέντρου Γλωσσών που θα έχει διπλή έδρα στην Αθήνα και στην Ρώμη.
Χαμηλές βαθμολογίες και παράδοξες απαντήσεις στο μάθημα της Ιστορίας
ΧΑΜΗΛΕΣ βαθμολογίες και παράδοξες απαντήσεις καταγράφονται κάθε χρόνο στην εξέταση του μαθήματος της Ιστορίας όπως αναφέρει άρθρο στην ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ (14.7.03). Το 52,88% των υποψηφίων βαθμολογήθηκε κάτω από την βάση στην Ιστορία και το 20,6% δεν ξεπέρασε το 5 στην κλίμακα του 20. Το γεγονός αυτό δεν εκπλήσσει τους γνώστες του θέματος καθώς υπάρχει το προηγούμενο των τελευταίων χρόνων όπου στην Ιστορία (γενικής παιδείας και κατεύθυνσης) αλλά και στα υπόλοιπα θεωρητικά μαθήματα σημειώνεται μεγάλη αποτυχία. Πού οφείλεται όμως αυτό; Δύο είναι οι πιθανές εξηγήσεις. Όσον αφορά στην Ιστορία γενικής παιδείας, αρκετές φορές ο μαθητής προβληματίζεται για τη χρησιμότητα που έχει για αυτόν το συγκεκριμένο μάθημα ειδικά όταν εκείνος ενδιαφέρεται για σχολές με τελείως διαφορετικό αντικείμενο και έτσι τελικά δεν δίνει το απαιτούμενο βάρος. Η άλλη περίπτωση είναι, ο μαθητής να έχει διαβάσει αλλά να μην έχει κατανοήσει την ερώτηση επειδή έχει απλά απομνημονεύσει το μάθημα. 
Τα υπέρ και κατά των τηλεοπτικών εκπομπών για την ιστορία 
Η αύξηση των τηλεοπτικών προγραμμάτων που έχουν σχέση με την ιστορία υποσκάπτει τις πανεπιστημιακές σπουδές, αφού κάνει τους μαθητές να πιστεύουν ότι το μάθημα της ιστορίας είναι αφήγηση ιστοριών και όχι ένα απαιτητικό ακαδημαϊκό αντικείμενο, όπως αναφέρει η εφημερίδα The Guardian (21.07.2003).Έρευνες έδειξαν ότι οι περισσότεροι μαθητές που παρακολουθούν τέτοια προγράμματα δεν έχουν τις δεξιότητες να εμβαθύνουν στο συγκεκριμένο θέμα. Από την άλλη φαίνεται ότι αυτά τα προγράμματα έχουν συμβάλει στην αύξηση του ενδιαφέροντος για ιστορικά μαθήματα. Ωστόσο αρκετοί ακαδημαϊκοί ιστορικοί διαμαρτύρονται λέγοντας ότι η τηλεόραση περισσότερο ψυχαγωγεί τους μαθητές με ιστοριούλες παρά προσφέρει ιστορικές γνώσεις. Υπογραμμίζουν ότι η ιστορία δεν είναι ένα αντικείμενο για το οποίο αρκεί η παθητική παρακολούθηση του μαθητή. Από την άλλη πλευρά, μερικοί υποστηρίζουν ότι αυτά τα προγράμματα αποδίδουν καλύτερα τη χρονολογική και γεωγραφική διάσταση των γεγονότων σε σύγκριση με τα μαθήματα. 
Η γενιά της τηλεόρασης μαθαίνει να συζητά
ΟΙ πιο νεαροί μαθητές της Βρετανίας, που έχουν συνηθίσει να παρακολουθούν τηλεόραση και όχι να συζητούν, θα λάβουν σύντομα ενθάρρυνση προκειμένου να βελτιώσουν τις επικοινωνιακές τους ικανότητες, αναφέρουν τα BBC News (04.11.2003). Όλα τα δημοτικά σχολεία στην Αγγλία θα λάβουν από την επόμενη εβδομάδα οδηγίες σχετικά με τη νέα πρωτοβουλία. Ο οργανισμός ελέγχου για θέματα προγράμματος ύλης των σχολείων της Βρετανίας δήλωσε ότι η βελτίωση των προφορικών ικανοτήτων των μαθητών έχει 'ρόλο κλειδί' για τη βελτίωση της επίδοσής τους. Η πρωτοβουλία ονομάζεται 'Μιλώ, Ακούω, Μαθαίνω' και θα συνοδεύεται από πακέτο διδακτικού υλικού, στο οποίο περιλαμβάνεται και ένα εκπαιδευτικό βίντεο για τους δασκάλους. Το υλικό αυτό θεωρείται 'πρώτο στο είδος του παγκοσμίως'. Πρόσφατα εκφράστηκαν ανησυχίες ότι τα παιδιά, που περνούν πολλές ώρες μπροστά στην τηλεόραση και ελάχιστες συζητώντας με τους γονείς τους, φτάνουν στο σχολείο με μειωμένες επικοινωνιακές ικανότητες. Αναφορά του οργανισμού σχολικού ελέγχου Ofsted υποστήριξε ότι αρκετά παιδιά ξεκινούν το σχολείο χωρίς βασικές κοινωνικές ικανότητες και κάποια δεν μπορούν καν να ντυθούν μόνα τους.

Μαθήματα ηθικής στις ΗΠΑ 
ΕΙΔΙΚΟΙ σε θέματα ηθικής ισχυρίζονται ότι εκατοντάδες αμερικανικά σχολεία έχουν ενσωματώσει στο πρόγραμμα ύλης τους μια σειρά μαθημάτων που στοχεύουν στη βελτίωση του χαρακτήρα των μαθητών, αναφέρει δημοσίευμα των LATimes (05.11.2003). Δέκα τέσσερις αμερικανικές πολιτείες, συμπεριλαμβανομένης και της Καλιφόρνια, έχουν εφαρμόσει την τάση σε κάποια μορφή της, αν και ελάχιστες χρηματοδοτούν την πρωτοβουλία. Ωστόσο σαράντα επτά σχολικά συστήματα έχουν λάβει ομοσπονδιακή χρηματική υποστήριξη προκειμένου να δημιουργήσουν τέτοια προγράμματα, ενώ ο αμερικανός πρόεδρος Μπους μίλησε ένα μήνα πριν το δημοσίευμα για 'Εθνική Εβδομάδα Εκτίμησης Χαρακτήρα'. Η ανάγκη να διδαχθούν οι μαθητές τις αξίες της ανοχής και της τιμιότητας προέκυψε από περιστατικά πυροβολισμών με τραγικές συνέπειες σε ελίτ σχολεία, καθώς και από μια σειρά σκανδάλων που έτυχαν τηλεοπτικής προβολής. Η εκπαίδευση σε θέματα χαρακτήρα μπορεί να ενσωματωθεί σε διαφορετικά σημεία του προγράμματος ύλης, υποστηρίζουν οι ειδικοί. Παραδείγματος χάρη, σε ένα μάθημα για τις υπογραφές στη Διακήρυξη Ανεξαρτησίας ο καθηγητής μπορεί να οδηγήσει τους μαθητές να σκεφτούν και να συζητήσουν τα ηθικά διλήμματα όσων κλήθηκαν την υποστηρίξουν ανοικτά 

Ο Ντέιβιντ Μπέκαμ στο πρόγραμμα ύλης 
ΤΟ νέο βιβλίο του Ντέιβιντ Μπέκαμ μπήκε στο πρόγραμμα ύλης ενός γυμνασίου στη Νότια Ουαλία σε μια προσπάθεια ενθάρρυνσης των αγοριών να διαβάζουν πέρισσότερο, αναφέρουν τα BBC News (26.09.2003). Ως μέρος του πειράματος, το προσωπικό του σχολείου έχει χωρίσει τους μαθητές από τις μαθήτριες για το μάθημα των αγγλικών και τους έχει δώσει διαφορετικά κείμενα προς μελέτη. Οι καθηγητές πιστεύουν ότι τα αγόρια στα μεικτά τμήματα βρίσκονταν υπό πίεση και γι'αυτό είχαν χαμηλότερη επίδοση από τις συμμαθήτριές τους. Τα κορίτσια θα μελετήσουν παραδοσιακά κλασικά μυθιστορήματα συγγραφεών όπως η Τζέιν Όστεν, ενώ τα αγόρια θα εστιαστούν στην αυτοβιογραφία του ποδοσφαιριστή Ντέιβιντ Μπέκαμ. Τα αγόρια θα διαβάσουν επίσης τα βιβλία του μάνατζερ της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, Σερ ¶λεξ Φέργκιουσον, του Μοχάμαντ ¶λι και του πρωταθλητή άρσης βαρών Λένοξ Λιούις, καθώς και τον «¶ρχοντα των Δακτυλιδιών» και μυθιστορήματα του Τέρι Πράτσετ. «Οι τάξεις μόνο με αγόρια είναι πολύ καλύτερες», παρατηρεί ένας δωδεκάχρονος μαθητής που συμμετέχει στο πείραμα, «γιατί τα κορίτσια μου δίνουνε στα νεύρα. Όταν κάνουν φασαρία στην τάξη, όλοι στο τέλος κατηγορούνε εμάς». 
Σεξουαλική διαπαιδαγώγηση στη Βρετανία
Η παράταξη των Φιλελεύθερων Δημοκρατικών στη Μεγάλη Βρετανία πρότεινε να παρακολουθούν οι βρετανοί μαθητές υποχρεωτικά μαθήματα σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης από την ηλικία των επτά ετών, αναφέρουν τα BBC News (24.09.2003). Επικριτές της πρότασης υποστηρίζουν ότι τα μαθήματα δεν πρέπει να είναι υποχρεωτικά και ότι οι γονείς θα πρέπει να αποφασίσουν πότε τα παιδιά τους μπορούν να ξεκινήσουν μαθήματα σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης. Όμως οι υποστηρικτές της πρότασης είπαν ότι η αύξηση των περιπτώσεων εγκυμοσύνης σε εφηβική ηλικία και των σεξουαλικά μεταδιδόμενων ασθενειών αποτελούν ένδειξη ότι οι βρετανοί έφηβοι χρειάζονται συμβουλευτική υποστήριξη. Η πρόταση προϋποθέτει ότι οι μαθητές να λαμβάνουν σταδιακά τις πληροφορίες σχετικά με τις διαδικασίες σύλληψης ανάλογα με την ηλικία τους. 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ
ΗΠΑ
Ένα πρόγραμμα γίνεται ανεξάρτητο σχολείο
ΕΝΑ αναγνωρισμένο πρόγραμμα σε ένα δημόσιο δημοτικό σχολείο στο Μανχάταν έλαβε άδεια να γίνει ανεξάρτητο σχολείο, αναφέρει δημοσίευμα των New York Times (14.06.2005). Πρόκειται για το πρόγραμμα Άντερσον, ένα εναλλακτικό τμήμα σπουδών για χαρισματικούς μαθητές δημοτικού και γυμνασίου, που στεγαζόταν στο Δημόσιο Σχολείο 9 από τότε που ξεκίνησε, δηλαδή το 1987. Παρόλο που αναλαμβάνει μαθητές από όλη την πόλη, το πρόγραμμα Άντερσον είναι ιδιαίτερα επιλεκτικό, καθώς οι υποψήφιοι υποβάλλονται σε διαγωνίσματα και συνεντεύξεις. Το πρόγραμμα έχει βοηθήσει το σχολείο να δημιουργήσει τη φήμη ενός από τα καλύτερα στην πόλη και έχει προσελκύσει παιδιά από μεσοαστικές οικογένειες. Όμως παράλληλα το πρόγραμμα έχει λάβει επικρίσεις από κάποιους γονείς ως ελιτίστικο και απευθυνόμενο σε λευκούς μαθητές που διδάσκονται απομονωμένοι σε ένα σχολείο όπου συνήθως φοιτούν μαύροι και ισπανόφωνοι μαθητές από οικογένειες με χαμηλό εισόδημα.
ΜΕΓΑΛΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ
Μαθητές και επιλογή δασκάλων και διευθυντών
Προτάσεις για συμμετοχή των παιδιών στη διαδικασία επιλογής εκπαιδευτικών απορρίφθηκαν από την ένωση δασκάλων, όπως αναφέρει ο Guardian (18-7-2005).
Ο Αλ Άινσλι-Γκριν, ο επίτροπος παιδιών στη Μεγάλη Βρετανία, ισχυρίστηκε ότι τα παιδιά αποτέλεσαν σημαντικό μέρος στην διαδικασία επιλογής του, η οποία ήταν κατά τη γνώμη του ιδιαίτερα επικοδομητική. Συμπλήρωσε ότι οι γνώμες των παιδιών πρέπει τόσο να εισακούονται όσο και να λαμβάνονται υπόψη στην διαμόρφωση της κυβερνητικής πολιτικής.

Ο καθηγητής Άινσλι-Γκριν, υποβλήθηκε σε γραπτό τεστ που μια ομάδα μαθητών βαθμολόγησε και στη συνέχεια πέρασε από συνέντευξη.  Όπως δήλωσε στη Sunday Telegraph, « Πέρασα από μια διαδικασία συνέντευξης και έχοντας άμεση επαφή με τα παιδιά, διαπίστωσα πως ένιωσαν μεγάλη περηφάνια που κάποιος άκουσε, και σεβάστηκε τη γνώμη τους και γενικά μπορούσαν να έχουν ενεργή συμμετοχή στη διαδικασία»

Η Κρις Κιτς, γενική γραμματέας της Εθνικής Ένωσης Γυναικών Εκπαιδευτικών, εξέφρασε αντίθετη γνώμη, τονίζοντας ότι αυτή η διαδικασία θα μπορούσε να φέρει σε ρήξη την σχέση του μαθητή – δασκάλου. Υποστήριξε ότι το γεγονός ότι συχνά υποψήφιοι δάσκαλοι καλούνται να σχεδιάσουν μαθήματα και να αποδέιξουν την καλή τους επαφή με τους νέους, είναι αρκετό. Κατά την κ. Κιτς είναι απαράδεκτο τη στιγμή που οι εκπαιδευτικοί κρίνονται με βάση την εμπειρία, τη συμπεριφορά και τις διδακτικές τους μεθόδους, να υποβάλλονται και σε εξέταση από τους μαθητές. Μια τέτοια εξέταση θα ήταν τελείως άδικη και υποκειμενική.

Ο Αισλι Γκριν, διορίστηκε επίτροπος παιδιών από την υπουργό Παιδείας, ενώ πρώτα ήταν καθηγητής παιδιατρικής. Αναλαμβάνοντας τα καθήκοντα του, δήλωσε ότι θα αποτελέσει τη φωνή των παιδιών, ακούγοντας τις απόψεις τους και μεταφέροντάς τες.
ΜΕΓΑΛΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ

Τέρμα στη «δουλειά για το σπίτι»

ΚΑΠΟΙΟΙ διευθυντές βρετανικών σχολείων πειραματίζονται με την κατάργηση της μελέτης των μαθητών στο σπίτι, αναφέρουν τα BBC News (25.05.2005). Πρόκειται για κάποια πειραματικά σχολεία, που μετά από ψηφοφορία μαθητών και γονέων για το θέμα της «δουλειάς για το σπίτι» αποφάσισαν να αφήσουν ελεύθερα τα απογεύματα των παιδιών. Στη θέση της μελέτης τους προσφέρουν μία ποικιλία δραστηριοτήτων. Ο διευθυντής του σχολείου Μάλσις στο Βόρειο Γιόρκσαϊρ, Κρίστοφερ Λας, υιοθέτησε μία τέτοια πολιτική πριν από δύο χρόνια. Ο κ. Λας υποστηρίζει ότι τα περισσότερα παιδιά ούτως ή άλλως δεν έχουν υψηλή ακαδημαϊκή απόδοση τα απογεύματα. «Με άλλα λόγια προσφέρουμε μία καλύτερη μαθησιακή εμπειρία συνολικά. Διατηρούμε πολύ υψηλά ακαδημαϊκά κριτήρια αλλά η εκπαίδευση είναι κάτι περισσότερο από τις γνώσεις για τις εξετάσεις», τονίζει ο πρωτοποριακός διευθυντής. «Τα παιδιά θα πρέπει να ζήσουν τη χαρά της παιδικής ηλικίας και να έχουν χρόνο για παιχνίδι και δραστηριότητες, να αναπτύξουν ανθρώπινες αξίες και ταλέντα και ενδιαφέροντα που θα διαρκέσουν μία ζωή».

ΚΡΗΤΗ
Το 1ο Ευρωπαϊκό Σχολείο ξεκινά από την ερχόμενη χρονιά
ΤΟ πρώτο Ευρωπαϊκό Σχολείο ιδρύεται στη χώρα μας στο Ηράκλειο της Κρήτης και θα λειτουργήσει από τον ερχόμενο Σεπτέμβριο, αναφέρει δημοσίευμα της εφημερίδας Το Βήμα (16.06.2005). Στο σχολείο αυτό θα έχουν δυνατότητα να φοιτήσουν και έλληνες μαθητές, χωρίς να αλλάζουν τα δεδομένα για τον τρόπο εισαγωγής τους στα πανεπιστήμια. Από την ερχόμενη χρονιά θα λειτουργήσουν οι πρώτες τάξεις του Δημοτικού και μέσα στα επόμενα χρόνια θα επεκταθεί και στη γυμνασιακή εκπαίδευση. Στις τάξεις δεν θα φοιτούν περισσότεροι από 25 μαθητές και στο σχολείο θα υπάρχουν δύο τμήματα, το αγγλόφωνο και το ελληνόφωνο. Σύμφωνα με την Ειδική Γραμματέα Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης κ. Ισμήνη Κριάρη, το σχολείο θα ακολουθεί «κατά βάση το πρόγραμμα του ελληνικού σχολείου και επιπλέον απ΄την τρίτη και την τετάρτη Δημοτικού θα υπάρχουν οι Ευρωπαϊκές Ώρες, δηλαδή ένα μάθημα στην Ιστορία ή στη Γεωγραφία ή στη Μελέτη Περιβάλλοντος ή στα Σπορ, στα οποία όμως θα δίνεται η ευρωπαϊκή διάσταση».
Ένα πρότυπο λύκειο στο Μπρονξ
Η Ακαδημία Γραμμάτων στο Μπρονξ είναι ένα μικρό δημόσιο σχολείο που ενσωματώνει τη λογοτεχνία και τις συγγραφικές ασκήσεις σε όλες τις πτυχές του προγράμματος ύλης ενός λυκείου, αναφέρει δημοσίευμα των New York Times (19.09.2003). Πρόκειται για ένα ακόμη δείγμα αυτών των μικρών, θεματικών λυκείων που ξεκίνησαν να λειτουργούν στη Νεά Υόρκη αυτό το φθινόπωρο και αποτελούν τμήμα της προσπάθειας να χωριστούν τα μεγάλα, αποτυχημένα δημόσια λύκεια σε μικρότερα προγράμματα. Σύμφωνα με το όραμα της διευθύντριας του σχολείου, η λογοτεχνική ανάγνωση και συγγραφή θα ενσωματωθούν σε όλα τα μαθήματα, συμπεριλαμβανομένων των μαθηματικών και των φυσικών επιστημών. Οι μαθητές θα συμμετέχουν σε εβδομαδιαία συγγραφικά φόρουμ, που θα συνδυάζονται με επίσκεψη ενός διαφορετικού επαγγελματία συγγραφέα ή καλλιτέχνη κάθε φορά. Η σχολική εφημερίδα θα έχει ως σύμβουλο έναν πρώην δημοσιογράφο και το λογοτεχνικό περιοδικό του σχολείου θα συντάσσεται με τη βοήθεια γνωστού συγγραφέα 
Σχολεία για όλους
ΤΟ μεγάλο πλεονέκτημα του εκπαιδευτικού συστήματος της Νέας Υόρκης είναι η ποικιλία των λυκείων του, αναφέρει δημοσίευμα των New York Times (27.08.2003). Υπάρχουν ελίτ σχολεία για μαθητές που στοχεύουν στα αντίστοιχα πανεπιστήμια, αλλά και ειδικά λύκεια για ξεχωριστές ειδικότητες και τεχνικές. Υπάρχουν πέντε διεθνή λύκεια για 2.300 παιδιά μεταναστών και άλλα πέντε αποκλειστικά για έγκυες εφήβους. Για τα παιδιά με ειδικές ανάγκες που δεν μπορούν να παρακολουθήσουν το «παραδοσιακό» σχολείο η Νέα Υόρκη διαθέτει 56 ειδικά λύκεια. Όμως τον τελευταίο καιρό την προσοχή όλων έχει τραβήξει το λύκειο Χάρβεϋ Μιλκ, μετά από πολυσέλιδο σχετικό δημοσίευμα της «The New York Post». Ξεκίνησε τη λειτουργία του περί τα μέσα της δεκαετίας του '80 και δέχεται ομοφυλόφιλους μαθητές που είτε έχουν παρατήσει το σχολείο είτε δεν μπορούν να τα βγάλουν πέρα σε αυτό. Αρκετοί ξεκίνησαν να φοιτούν μετά από απόπειρα αυτοκτονίας_ άλλωστε οι ομοφυλόφιλοι έφηβοι έχουν τρεις φορές περισσότερες πιθανότητες να κάνουν απόπειρα αυτοκτονίας από τους υπολοίπους, υποστηρίζει η Εθνική Ένωση Ψυχικής Υγείας.
ΑΛΛΟΔΑΠΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ
Οι μετανάστες στα ελληνικά σχολεία
Η πλειοψηφία των Ελλήνων δέχεται να φοιτούν τα παιδιά των μεταναστών στα ελληνικά σχολεία, αναφέρει δημοσίευμα της εφημερίδας Ελευθεροτυπία (17.12.2003). Αυτό τουλάχιστον προκύπτει από τα πορίσματα έρευνας με τίτλο "Ρατσισμός - Ξενοφοβία: από το ξεπέρασμα παλιών στερεοτύπων σε μια νέα μετανατευτική πολιτική" που πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία του Ελληνικού Κέντρου Ευρωπαϊκών Μελετών και Ερευνών με τη συνεργασία της ΓΣΕΕ, του ΣΕΒ και της ΑΔΕΔΥ. Το 55,9% των Ελλήνων υποστηρίζει ότι δεν έχει καμία αρνητική εμπειρία με τους αλλοδαπούς και πιστεύει ότι οι εργαζόμενοι μετανάστες ωφελούν την ελληνική οικονομία. Στην κορυφή της λίστας για συμπάθεια και εργατικότητα βρίσκονται οι Πολωνοί και στη συνέχεια οι ¶ραβες, ενώ λιγότερο συμπαθείς θεωρούνται οι Γιουγκοσλάβοι και οι Ρουμάνοι. Τα συμπεράσματα της έρευνας θα παρουσιαστούν σε διημερίδα που στοχεύει στην εξέταση της στάσης της πολιτείας και των πολιτών απέναντι στους μετανάστες και, εκτός των άλλων, της πιθανότητας προσαρμογής του εκπαιδευτικού συστήματος στην πραγματικότητα των μεταναστών.


Οι μετανάστες μαθητές και η αμερικανική εκπαιδευτική νομοθεσία 
ΤΑ σχολεία των ΗΠΑ προσαρμόζονται στις απαιτήσεις της εκπαιδευτικής νομοθεσίας «Κανένα Παιδί Να Μη Μείνει Πίσω» της κυβέρνησης Μπους, ενώ έχουν να διδάξουν το μεγαλύτερο αριθμό μη-αγγλόφωνων μαθητών στην ιστορία του έθνους, αναφέρει δημοσίευμα των New York Times (05.11.2003). Ο κ. Τζέφρι Πάσελ, δημογράφος που εξετάζει την εκρηκτική πρόσφατη αύξηση των ισπανόφωνων δεύτερης γενιάς, παρατηρεί ότι τα αμερικανικά σχολεία εκπαιδεύουν περίπου 11 εκατομμύρια παιδιά μεταναστών, αριθμός πολύ μεγαλύτερος από τους αντίστοιχους του παρελθόντος. Περίπου 5,5 εκατομμύρια μαθητές, το 10% δηλαδή του συνόλου, μιλά λίγο ή και καθόλου την αγγλική γλώσσα. Η νομοθεσία ζητά από τα σχολεία να σημειώσουν «αξιόλογη ετήσια πρόοδο» στην επίδοση όχι μόνο των παιδιών που μαθαίνουν αγγλικά, αλλά και των μαθητών που ανήκουν σε πέντε φυλετικές και εθνικές ομάδες, καθώς και αυτών που έχουν μαθησιακές δυσκολίες ή προέρχονται από οικογένειες με ιδιαίτερα χαμηλό εισόδημα. 
Αποβολή μαθήτριας λόγω ισλαμικής μαντίλας 
ΔΩΔΕΚΑΧΡΟΝΗ μαθήτρια σε σχολείο της πόλης Ταν, στη Γαλλία, αποβλήθηκε επειδή επέμενε να φορά την ισλαμική μαντίλα της στην τάξη, αναφέρει δημοσίευμα της εφημερίδας Καθημερινή (28.11.2003). Δεν είναι η πρώτη φορά που συμβαίνει κάτι τέτοιο. Τον περασμένο Οκτώβριο αποκλείστηκαν επίσης δύο αδελφές από τις παραδόσεις σε λύκειο του Παρισιού για τον ίδιο ακριβώς λόγο. Τα περιστατικά εικονογραφούν τη διαμάχη σχετικά με το δικαίωμα του μαθητή να φέρει θρησκευτικά σύμβολα στην τάξη. Στην κατηγορία των συμβόλων αυτών δεν υπάγεται μόνο η ισλαμική μαντίλα, αλλά και η εβραϊκή κίπα, ο χριστιανικός σταυρός και πολλά άλλα. Για το ζήτημα αναμένεται να αποφασίσει στις 11 Δεκεμβρίου επίσημη επιτροπή που συστάθηκε από το γάλλο προεδρο Σιράκ. Πρόσφατες δηλώσεις του γάλλου προέδρου αφήνουν να εννοηθεί ότι ο ίδιος τίθεται υπέρ της απαγόρευσης της μαντίλας: 'Δεν μπορούμε να επιτρέψουμε στους ανθρώπους να κρυφτούν πίσω από μια περιθωριακή ιδέα θρησκευτικής ελευθερίας προκειμένου να αγνοήσουν τους νόμους της δημοκρατίας ή να απειλήσουν θεμελιώδεις αρχές μιας σύγχρονης κοινωνίας, όπως η ισότητα των φύλων και η αξιοπρέπεια των γυναικών'.

Αντιδράσεις για την απαγόρευση του τσαντόρ στα γαλλικά σχολεία
Η υπόθεση της απαγόρευσης της μουσουλμανικής μαντίλας στα δημόσια σχολεία της Γαλλίας μπορεί να φτάσει μέχρι το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, αναφέρει δημοσίευμα των Sunday Times (14.12.2003). Η απαγόρευση, που προτάθηκε την προηγούμενη εβδομάδα από μία κρατική επιτροπή, έχει την υποστήριξη πολιτικών και σχολιαστών ως αναγνώριση του πολιτικού χαρακτήρα του γαλλικού κράτους. Ακόμη και ο κορυφαίος μουσουλμάνος κληρικός της χώρας, Νταλίλ Μπουμπακέρ, δήλωσε ότι θα ενθαρρύνει τους μουσουλμάνους να ακολουθήσουν το νόμο. Ωστόσο μεγάλο ποσοστό των 5 εκατομμυρίων μουσουλμάνων κατοίκων της χώρας αντιδρά με το μέτρο. "Τί συμβαίνει στη Γαλλία;" σχολιάζει μια μουσουλμανική ιστοσελίδα, "η χώρα που κάποτε διακήρυξε ότι η λογική είναι ανώτερη από τις υπόλοιπες μορφές σκέψεις έχει καταληφθεί από μία τρέλα". Ο Μουλούντ Αουνίτ, γενικός γραμματέας του Κινήματος Κατά του Ρατσισμού και Υπέρ της Φιλίας απείλησε ότι θα οδηγήσει τη γαλλική κυβέρνηση στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων εάν προχωρήσει στη θέσπιση ενός μέτρου "ρατσιστικού, άδικου, αναποτελεσματικού και επικίνδυνου". Επιπλέον προειδοποίησε ότι μία τέτοια κίνηση μπορεί να αναζωπυρώσει τον φονταμενταλισμό και να ενθαρρύνει τη δημιουργία ξεχωριστών μουσουλμανικών σχολείων. 
Ο Ζακ Σιράκ καταγγέλλει τις ισλαμικές μαντίλες στα κεφάλια των μαθητριών 
Ο Γάλλος πρόεδρος Ζακ Σιράκ κατήγγειλε τις ισλαμικές μαντίλες στα κεφάλια των μαθητριών ως προσβλητικές, αναφέρει δημοσίευμα των New York Times (06.12.2003). Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στην Τυνησία, ο κ. Σιράκ εξέφρασε την ανησυχία του για τον ισλαμικό φονταμενταλισμό με αφορμή την τάση που σημειώνεται στη Γαλλία για κατάργηση όλων των θρησκευτικών συμβόλων από τη δημόσια εκπαίδευση. Ο κ. Σιράκ δήλωσε ότι ο αυστηρά πολιτικός χαρακτήρας του γαλλικού κράτους δεν μπορεί να επιτρέψει στους μαθητές να φέρουν αυτά που ο ίδιος αποκάλεσε 'επιδεικτικά δείγματα θρησκευτικού προσηλυτισμού' και διακρίνει 'επιθετικά στοιχεία' στη συμπεριφορά των μαθητριών που φορούν τις παραδοσιακές ισλαμικές μαντήλες στην τάξη. Τα σχόλια του κ. Σιράκ στους μαθητές του γαλλικού λυκείου της Τυνησίας όξυναν το ήδη έντονο κλίμα σχετικά με τις ισλαμικές μαντίλες στα γαλλικά σχολεία. 
Καμπάνια για τη δημιουργία μουσουλμανικών σχολειών στη Σκωτία
ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ γίνονται από την πλευρά των μουσουλμάνων που κατοικούν στη Σκωτία για τη δημιουργία μουσουλμανικών σχολείων, αναφέρουν τα BBC News (23.11.2003). Το Συμβούλιο της πόλης της Γλασκόβης ήδη βρίσκεται υπό την πίεση του μεγάλου αριθμού μουσουλμάνων της περιοχής. Ο υπουργός Τζακ Μακ Κόνελ δήλωσε ότι θα ήταν λάθος να απαγορευθεί η δημιουργία σχολείων για άλλες θρησκείες. Η Ένωση Μουσουλμάνων της Βρετανίας επαίνεσε τα σχόλιά του, που θεωρεί ότι δίνουν το 'πράσινο φως' για τη δημιουργία μουσουλμανικών σχολείων. Οι τοπικές αρχές συσπειρώνονται για την καμπάνια όπου θα συμμετέχουν γονείς, καθηγητές και εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης. Περισσότερο από το 90% των μαθητών σε τέσσερα σχολεία στη Γλασκόβη είναι μουσουλμάνοι. 'Είμαστε η δεύτερη μεγαλύτερη θρησκευτική ομάδα στη Σκωτία μετά τους χριστιανούς', δήλωσε εκπρόσωπος της Ένωσης Μουσουλμάνων της Βρετανίας, 'κι όμως δεν έχουμε ούτε ένα μουσουλμανικό σχολείο. Προς το παρόν τα παιδιά μας πρέπει να παρακολουθούν συμπληρωματικά μαθήματα τα σαββατοκύριακα και τα απογεύματα για τις ισλαμικές σπουδές τους. Αυτό δεν θα έπρεπε να είναι απαραίτητο, ιδιαίτερα σε μια εποχή που οι μουσουλμάνοι μαθητές έχουν χαμηλότερη απόδοση από τον εθνικό μέσο όρο.

Η εκπαίδευση των Τσιγγάνων στην Ελλάδα
Συντριπτικό ποσοστό των Τσιγγάνων που κατοικούν στη χώρα μας δεν γνωρίζει γραφή και ανάγνωση, αναφέρει δημοσίευμα της εφημερίδας Τα Νέα (12.12.2003). Σύμφωνα με έρευνα που ξεκίνησε τον Ιανουάριο του 2003 με πρωτοβουλία της Γενικής Γραμματείας Πρόνοιας και σε συνεργασία με το νοσοκομείο Παίδων "Αγλαΐα Κυριακού" και την Ελληνική Παιδιατρική Εταιρία, το 97% των Τσιγγάνων είναι αναλφάβητοι, ενώ το 100% δεν έχει λάβει καμία εκπαίδευση. Ζουν σε άθλιες συνθήκες, όπου περισσότερες από 50 οικογένειες μπορεί να μοιράζονται ένα σωλήνα νερού και έχουν να αντιμετωπίσουν μαζί με τις κακές καιρικές συνθήκες τις κοινωνικές προκαταλήψεις που τους περιβάλουν. Το 95% των παιδιών δεν έχουν εμβολιαστεί και το 40% δεν έχει επισκεφτεί ποτέ γιατρό. Ωστόσο μεμονωμένα περιστατικά δείχνουν ότι τα παιδιά αυτά είναι πρόθυμα να πάνε στο σχολείο, εάν τους δοθεί η ευκαιρία: "Όταν ήμασταν στην Καρδίτσα πήραμε μερικά από τα παιδιά και τα γράψαμε στο σχολείο", αφηγείται ο αναπληρωτής καθηγητής παιδιατρικής και υπεύθυνος του προγράμματος κ. Παναγιώτης Σπυρίδης, "πού βρήκανε νερό να πλυθούνε και καινούργια ρούχα δεν ξέρω, αλλά ήταν πανέτοιμα και χαρούμενα που όπως έλεγαν θα μάθουν γράμματα".
Αλλοδαποί αριστούχοι
Πολλοί εκπαιδευτικοί, παρουσιάζονται προκατειλημμένοι απέναντι στους αλλοδαπούς μαθητές, όπως αναφέρει σε δημοσίευμα του το Βήμα (25/10). Πιο συγκεκριμένα, το 51,4% των νηπιαγωγών δεν θέλει τους αλλοδαπούς μαθητές να γίνονται σημαιοφόροι. Τα παραπάνω στοιχεία προκύπτουν από έρευνα που διεξήχθη από τους καθηγητές του πανεπιστημίου Ιωαννίνων κ. Λ. Αθανασίου και Αθ. Γκότοβο σε 407 νηπιαγωγούς από 25 νομούς της χώρας.

Επιπλέον, το 52,1% των νηπιαγωγών ισχυρίζεται ότι για να είναι κανείς σημαιοφόρος θα πρέπει να είναι Έλληνας πολίτης ενώ το 92,2% διαφωνεί με την άποψη να καταργηθούν οι παρελάσεις στα σχολεία. 

Στην πλειονότητα τους (81,1%) οι νηπιαγωγοί θεωρούν ότι είναι φυσικό να αισθάνεται κανείς τον πολιτισμό της πατρίδας του τον πιο καλό και το 94,9% συμφωνεί ότι ο εθνικισμός είναι διαφορετική έννοια από τον πατριωτισμό.

Όπως ισχυρίστηκε ο κ. Αθ. Γκότοβος, τα αποτελέσματα της έρευνας φανερώνουν ότι υπάρχει έλλειμμα παιδαγωγικής κατάρτισης των νηπιαγωγών σε θέματα διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. Ο ίδιος επικαλείται πρόσφατη έρευνα του ευρωπαϊκού δικτύου «Ευρυδίκη», σύμφωνα με την οποία σε όλες σχεδόν τις ευρωπαϊκές χώρες στα παιδαγωγικά τμήματα των πανεπιστημίων υπάρχουν θέματα που σχετίζονται με την διαπολιτισμική εκπαίδευση. 

Το Υπουργείο Παιδείας σε 10 χώρες από τις 25 απαιτεί από τα παιδαγωγικά τμήματα να συμπεριλάβουν στα προγράμματα σπουδών των εκπαιδευτικών τη διαπολιτισμική εκπαίδευση. Οι χώρες αυτές είναι το Βέλγιο, η Δανία, η Γερμανία, Η Γαλλία, η Ιταλία, το Λουξεμβούργο, η Μάλτα, η Ολλανδία, η Φινλανδία και το Ηνωμένο Βασίλειο. Στην Ελλάδα, αντίθετα, δεν υπάρχει αντίστοιχη απαίτηση.

ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ
ΕΛΛΑΔΑ

Το προφίλ των Ελλήνων εκπαιδευτικών
ΤΟ προφίλ των Ελλήνων εκπαιδευτικών σκιαγραφεί δημοσίευμα της εφημερίδας Τα Νέα (11.11.2003). Η ικανοποίηση της διαμόρφωσης της προσωπικότητας των παιδιών είναι ίσως το βασικότερο κίνητρο που κρατά πολλούς ανθρώπους στην έδρα, παρά το άγχος και την πίεση που προϋποθέτει το επάγγελμα του εκπαιδευτικού. Οι χαμηλές αποδοχές και η καθυστέρηση του διορισμού είναι τα βασικότερα προβλήματα των εκπαιδευτικών. Οι μισθοί είναι από τους χαμηλότερους στην Ευρώπη, γεγονός που αναγκάζει πολλούς να απευθύνονται στα ιδιωτικά ινστιτούτα για να συμπληρώσουν το εισόδημά τους, ενώ η συντριπτική πλειοψηφία των καθηγητικών σχολών αντιμετωπίζει προβλήματα αδιοριστίας, που εξομαλύνθηκαν κάπως με τη λειτουργία των ολοήμερων σχολείων. Οι μεταθέσεις επίσης ενδέχεται να τους δημιουργήσουν προβλήματα σε σχέση με το οικογενειακό περιβάλλον ενός εκπαιδευτικού. Η συμβουλή των παλαιότερων εκπαιδευτικών προς τους νέους είναι να μην επιλέξουν το συγκεκριμένο επάγγελμα με κριτήριο την επαγγελματική τους αποκατάσταση, αλλά βάσει της διάθεσής τους για καθημερινή επαφή και υποστήριξη των παιδιών.
Καθηγητές και δημιουργικότητα 
ΟΙ περισσότεροι καθηγητές στα βρετανικά σχολεία ενθαρρύνουν τη δημιουργικότητα των μαθητών τους, υποστηρίζουν οι αρμόδιοι επιθεωρητές, αναφέρουν τα BBC News (29.08.2003). Ο οργανισμός σχολικού ελέγχου Ofsted ανακοίνωσε ότι στα μαθήματα αγγλικών και ιστορίας, καθώς και στο χορό, τα καλλιτεχνικά και τη μουσική, οι μαθητές είναι πιο ενθουσιώδεις και ενεργητικοί. Μάλιστα σε προβληματικές περιοχές τα μαθήματα καλλιτεχνικών ενθαρρύνουν την καλύτερη συμπεριφορά των παιδιών που τα παρακολουθούν. Η βρετανική κυβέρνηση ζήτησε πρόσφατα από τους καθηγητές να αφουγκράζονται πιο προσεκτικά τις ανάγκες των μαθητών τους, να φέρνουν στην επιφάνεια τις πιο δημιουργικές πλευρές του χαρακτήρα τους και να τους επιτρέπουν να «σκέφτονται πέρα από τα δεδομένα». Τα σωματεία καθηγητών είχαν στο παρελθόν κατηγορήσει το εθνικό πρόγραμμα ύλης, που εστιάζεται στην επίδοση και τα διαγωνίσματα και με αυτόν τρόπο αποθαρρύνει την απόλαυση και την ποικιλομορφία.  
Τ
ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ
Μικρά παιδιά μπροστά στην τηλεόραση
ΤΑ παιδιά προσχολικής ηλικίας περνούν μέχρι και πέντε ώρες ημερησίως μπροστά στην τηλεόραση ή τον υπολογιστή, αναφέρουν τα BBC News (05.11.2003). Αυτό υποστηρίζει μεγάλη έρευνα που πραγματοποιήθηκε από το βρετανικό περιοδικό «Mother and Baby» (Μητέρα και Μωρό). Τα παιδιά αυτά, υποστηρίζει η έρευνα, έχουν μοντέρνα χτενίσματα και φορούν ρούχα σχεδιαστών. «Τα σύγχρονα παιδιά προσχολικής ηλικίας συμπεριφέρονται σαν λιλιπούτειοι έφηβοι», παρατήρησε η διευθύντρια του περιοδικού, «όμως χάνουν την παραδοσιακή διασκέδαση που βασίζεται στη φαντασία τους». Οι εργαζόμενοι γονείς προσπαθούν να εξαγοράσουν την απουσία τους ξοδεύοντας χρήματα για τα παιδιά τους. Περίπου το ένα τρίτο των γονιών που συμμετείχαν στην έρευνα είπαν ότι αγοράζουν ένα καινούργιο παιχνίδι στο προσχολικής ηλικίας παιδί τους κάθε μήνα, ενώ μόνο το 31% υποστηρίζει ότι τα καινούργια παιχνίδια είναι μόνο για τα γενέθλια και τα Χριστούγεννα. Μέχρι να κλείσουν τα τρία τους χρόνια, το 42% των παιδιών έχουν τηλεόραση στο δωμάτιό τους, το 50% έχουν το δικό τους CD player, ενώ το 4% έχει ήδη τον προσωπικό του υπολογιστή. 
Τηλεόραση από κούνια
ΤΑ τελευταία πέντε χρόνια έχει σημειωθεί μια έκρηξη παραγωγής τηλεοπτικών προγραμμάτων και λογισμικού για μωρά και νήπια, αναφέρει δημοσίευμα των New York Times (29.10.2003). Τα «Teletubbies» είναι το πρώτο τηλεοπτικό πρόγραμμα για πολύ μικρά παιδιά που δεν έχουν ακόμη μιλήσει. Υπάρχουν ειδικά λογισμικά για να παίζουν τα παιδιά ενώ κάθονται στην αγκαλιά των γονιών τους μπροστά από τον υπολογιστή, καθώς και εκατοντάδες βιντεοκασέτες και DVD που καλύπτουν ακόμη και τις πιο μικρές ηλικίες. Πολλά μωρά απασχολούνται με τα ηλεκτρονικά μέσα για αρκετές ώρες ημερησίως. Περισσότερο από το ένα τέταρτο των παιδιών κάτω των δύο ετών στις ΗΠΑ έχουν μια τηλεόραση στο δωμάτιό τους, σύμφωνα με μια μεγάλη έρευνα που πραγματοποιήθηκε από το Ίδρυμα για την Οικογένεια Χένρι Κάιζερ και δημοσιοποιήθηκε μια μέρα πριν το δημοσίευμα. Σε μια συνηθισμένη μέρα, το 59% των παιδιών ηλικίας 6 μηνών έως 2 ετών παρακολουθούν τηλεόραση, και το 42% βλέπει μια βιντεοταινία ή ένα DVD. Ο μέσος χρόνος που ξοδεύουν ημερησίως μπροστά σε κάποιο ηλεκτρονικό μέσο είναι λίγο περισσότερο από δύο ώρες. 

Υ
ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ (ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΙ) ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
Έρευνα αποκαλύπτει δεδομένα για την χρήση των Νέων Τεχνολογιών στην Εκπαίδευση στα σχολεία της Πορτογαλίας 
ΠΡΟΣΦΑΤΑ δημοσιεύθηκε από το Υπουργείο Παιδείας της Πορτογαλίας, στα πλαίσια τιυ προγράμματος "NONIO XXI Century", έρευνα που καταγράφει την κατάσταση που επικρατεί στον χώρο της εκπαίδευσης αναφορικά με την χρήση των Νέων Τεχνολογιών από τους μαθητές, σύμφωνα με δημοσίευση του www.elearningeuropa.info(06.08.2003). Στόχος της έρευνας είναι να καταγράψει και να κοινοποιήσει το είδος του τεχνολογικού εξοπλισμού που έχουν οι μαθητές, της χρήσης που κάνουν, τον χρόνο κατά τον οποίο οι μαθητές ασχολούνται με την πληροφορική και τις νέες τεχνολογίες για διαφορετικούς σκοπούς αλλά και να αποτυπώσει τις στάσεις και τις απόψεις των μαθητών αναφορικά με εκπαιδευτική χρήση των Νέων Τεχνολογιών. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας η πλειοψηφία των μαθητών διαθέτει Η/Υ τον οποίο χρησιμοποιεί κυρίως στο σπίτι. Η χρήση του Υ/Η εντοπίζεται κυρίως σε αναζήτηση πηγών στο Διαδίκτυο και αλλά και για ψυχαγωγία και την περάτωση εργασιών. Το 44% των μαθητών θεωρούν τον εαυτό τους αυτοδίδακτο και το αντίστοιχο ποσοστό των γονέων που συμμετείχαν στην έρευνα υποστηρίζουν ότι είναι πολύ σημαντικό για τα παιδιά τους να γνωρίζουν πώς να χρησιμοποιούν τους Η/Υ.

Θεραπεία από εθισμό σε υπολογιστές, σε κατασκήνωση για παιδιά
ΤΟ πρώτο ευρωπαϊκό σχολείο, το οποίο εστιάζει στην διδασκαλία παιδιών που έχουν εθιστεί από τους υπολογιστές είναι πραγματικότητα, και λειτουργεί στην Βαλτική Ακτή, όπως αναφέρει The Guardian (07.08.03). Στην θερινή κατασκήνωση Boltenhagen παραδίδονται μαθήματα για το πώς τα παιδιά μπορούν να κάνουν φίλους, να εξασκούνται και να παίζουν ομαδικά παιχνίδια. Υπάρχει ειδικός ψυχολόγος που ασχολείται με την ανάπτυξη υγιών διατροφικών συνηθειών γιατί έχει παρατηρηθεί ότι τα παιδιά που ασχολούνται με τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές για πολλές ώρες δεν διατρέφονται σωστά. Επίσης στην κατασκήνωση υπάρχει ένας μόνο υπολογιστής, τον οποίο χρησιμοποιούν τα παιδιά μισή ώρα κάθε μέρα και σε ειδικές περιστάσεις, όπως για να στείλουν επείγοντα e-mail, σε συγγενείς ή φίλους. Το επιθυμητό αποτέλεσμα είναι να φύγουν τα παιδιά από την κατασκήνωση νοιώθοντας αυτοπεποίθηση, και να μπορούν άνετα να αλληλεπιδρούν με άλλους ανθρώπους. 
Τηλεκπαίδευση για φοιτητές της Ιατρικής 
ΜΕ τη χρήση του διαδικτύου θα εκπαιδεύουν τους φοιτητές τους 39 Ιατρικές Σχολές, όπως αναφέρει Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ (01.08.2003). Η βελτίωση της ικανότητας των υπολογιστών να απεικονίζουν το ανθρώπινο σώμα, οδήγησε τον ιατρικό κόσμο να χρησιμοποιήσει τους υπολογιστές ως διδακτικό εργαλείο. Έτσι οι φοιτητές θα εκπαιδεύονται χωρίς να πλησιάζουν νεκροτομείο ή να βρίσκονται στο αμφιθέτρο. Θα μπορούν να παρακολουθούν μαθήματα από χιλιάδες χιλιόμετρα μακριά και να εξασκούνται με φανταστκούς ασθενείς και σενάρια ατυχημάτων, λοιμώξεων ακόμα και ψυχικών νοσημάτων. Επίσης η παραδοσιακή ανατομία με τα πραγματικά πτώματα, θα αντικατασταθεί από τρισδιάστατες αναπαραστάσεις του ανθρώπινου σώματος. Μετά τα δύο χρόνια των "τηλεσπουδών" τους, όπως όλοι οι φοιτητές ιατρικής θα συνεχίζουν κανονικά την πρακτική τους σε νοσοκομείο. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα επόμενα 20 χρόνια οι γιατροί δεν θα επαρκούν, ακόμα και στις ανεπτυγμένες περιοχές του πλανήτη, λόγω της γήρανσης του πληθυσμού. Τα προγράμματα "τηλεσπουδών" φαίνονται να είναι η λύση.

Τα παιδιά διευρύνουν τους ορίζοντές τους
ΣΕ ένα αγροτικό σχολείο στα περίχωρα του Telford, το γρήγορο δίκτυο των 155 Mbps δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να επικοινωνούν με άλλα σχολεία, ενώ οι δάσκαλοι μπορούν να μοιράζονται σημειώσεις και σχέδια μαθημάτων, όπως αναφέρει η The Guardian (12.06.03). Με τη βοήθεια της τεχνολογίας των δικτύων, τα παιδιά σε αυτήν την ιδιαίτερη περιοχή υπερπηδούν προβλήματα απομόνωσης και διευρύνουν τους ορίζοντες τους. "Δεν είναι ένα μαγικό τέχνασμα", αναφέρει η δασκάλα Laura Griffith, "τα παιδιά μέσω διαδραστικών εφαρμογών χειρίζονται γεωμετρικά αντικείμενα, συνεργάζονται με άλλα παιδιά και ακούν διαφορετικές απόψεις μέσω του videoconferencing, ενώ μαθαίνουν ανεξάρτητα απο το μαθησιακό στυλ που έχει το καθένα". 
Το ποσοστό των μαθητών που σερφάρουν στο Internet χωρίς επιτήρηση αυξάνεται συνεχώς
ΟΙ μισοί περίπου μαθητές που έδωσαν συνέντευξη στην ανεξάρτητη επιτροπή Schools Health Education Unit, είπαν ότι όταν σερφάρουν στο Internet, δεν επιτηρούνται από κάποιο ενήλικα, αναφέρει το BBC NEWS (27.7.2003). Τα αποτελέσματα της έρευνας στην οποία συμμετείχαν 37.150 αγόρια και κορίτσια ηλικίας 10 έως 15 ετών περιλαμβάνονται στην έκθεση με τίτλο "Young People in 2002". Σε αυτήν την έκθεση τονίζεται η αύξηση του αριθμού των παιδιών που χρησιμοποιούν το Internet χωρίς να είναι παρών κάποιος ενήλικας. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το Internet μπορεί να είναι ένα εν δυνάμει εκπαιδευτικό εργαλείο, αλλά υποκρύπτει πολλούς κινδύνους. Γι' αυτό το λόγο, γονείς και εκπαιδευτικοί πρέπει να προφυλάσσουν τα παιδιά από τους κινδύνους του διαδικτύου, όπως η παιδοφιλία, και να φιλτράρουν για το καλό των παιδιών τους, το περιεχόμενο στο οποίο αυτά έχουν πρόσβαση. 
Αντιγραφή από το Διαδίκτυο
ΟΙ περιπτώσεις αντιγραφής από το διαδίκτυο αυξάνονται τόσο ώστε να θεωρούνται πλέον συνηθισμένη ακαδημαϊκή τακτική, αναφέρουν τα BBC News (13.11.2003). Πολλές διαδικτυακές διευθύνσεις προσφέρουν καλογραμμένες εργασίες για την κατάλληλη αμοιβή και οι επιχειρήσεις αυτού του είδους ανθίζουν. Άλλες διαδικτυακές επιχειρήσεις προσφέρουν επίσης ακαδημαϊκές εργασίες σε κάθε ενδιαφερόμενο, όμως έρχονται σε επαφή μαζί του εκτός διαδικτύου για να μην μπορεί να εντοπίσει κανείς την πηγή της πληροφορίας. Τα πανεπιστήμια μιλούν για «τεμπελιά», «έλλειψη της απαραίτητης προετοιμασίας» και «πίεση για να περάσει κανείς τα μαθήματα και να πάρει καλή βαθμολογία», όταν καλούνται να αναφέρουν κάποιους από τους λόγους που οδηγούν στην αντιγραφή από το διαδίκτυο. Καθηγητές που ασχολούνται με το θέμα υποστηρίζουν ότι τα βρετανικά πανεπιστήμια μόλις έχουν αρχίσει να αντιλαμβάνονται το πραγματικό μέγεθος του προβλήματος. 
Ψ

ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ
Η επίδοση των αγοριών μπορεί να βελτιωθεί
ΤΑ αγόρια μπορούν να τα πάνε καλύτερα στο σχολείο σύμφωνα με το BBC NEWS (10.7.2003). Οι χαμηλές επιδόσεις των αγοριών μπορούν να αλλάξουν κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις, η πειθαρχία, η στενή επίβλεψη και η αίσθηση της ομάδας είναι μερικές από αυτές. Όταν η διδασκαλία γίνεται με ενθουσιασμό, καλή αίσθηση του χιούμορ και φαντασία τα αγόρια όπως και τα κορίτσια μπορούν να αναπτύξουν πλήρως τις δυνατότητές τους. Η ενθάρρυνση είναι προτιμότερο να μην γίνεται μπροστά σε όλη την τάξη αλλά ατομικά. Κάτι ακόμα που μπορεί να βοηθήσει είναι να αποφασίζει ο δάσκαλος πού θα καθίσουν οι μαθητές, γιατί κάποιοι από αυτούς, κυρίως τα αγόρια δεν μπορούν να συγκεντρωθούν εύκολα όταν κάθονται με τους φίλους τους. 
Καθηγητές και κατάθλιψη
...An entire wing has just been added to a major hospital in Sao Paulo, Brasil for depressed and terrified teachers who can no longer cope with their pupilsʼ violent reactions to the tension and fragmentation inside their homes and communities, or with the militarisation of their schools and the intensifying competition within their universities....
ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ
Χαρισματικά άτομα

ΦΑΙΝΕΤΑΙ πως υπάρχει φως στον ορίζοντα για όσους βασανίζονται από τη σκέψη ότι δεν διαθέτουν τις ιδιότητες του χαρισματικού ηγέτη, αναφέρει δημοσίευμα της εφημερίδας Το Βήμα (27.05.2005). Βρετανοί ψυχολόγοι υποστηρίζουν ότι μπορούν να διδάξουν μέσα σε λίγα μόνο σεμινάρια τις ιδιότητες του χαρισματικού σε άτομα που θέλουν να τις αποκτήσουν. Όλοι μπορούμε να αναφέρουμε χαρισματικές προσωπικότητες, αλλά ο ορισμός και η αποκωδικοποίησή τους έγινε μόλις πρόσφατα. Σύμφωνα με τους ειδικούς, οι χαρισματικές προσωπικότητες χαρακτηρίζονται από τρία στοιχεία: βιώνουν πολύ έντονα τα συναισθήματά τους, τα μεταδίδουν στους άλλους και δεν επηρεάζονται από άλλα προικισμένα άτομα. «Όταν δεις κάποιον ο οποίος είναι χαρισματικός, τότε χωρίς να το συνειδητοποιήσεις μιμείσαι τον τρόπο με τον οποίο κινείται ή κάθεται, καθώς και τις εκφράσεις του προσώπου του», επισημαίνει ο Ρίτσαρντ Γουάιζμαν, ο ψυχολόγος που πραγματοποίησε τη σχετική έρευνα. «Το πιο απλό παράδειγμα είναι όταν κάποιος σου χαμογελά: εσύ ανταποδίδεις με άλλο χαμόγελο. Αλλά και η στάση του σώματος επηρεάζει τα συναισθήματα τα οποία νιώθει κανείς. Δεν συνειδητοποιείς ότι μιμείσαι το συγκεκριμένο χαρισματικό άτομο αλλά καταλαβαίνεις ότι σε κάνει να νιώθεις ασφαλής και χαρούμενος». Σύμφωνα με τον κ. Γουάιζμαν, το «χάρισμα» είναι κατά 50% έμφυτο και κατά 50% επίκτητο.
Οι διευθυντές των σχολείων επιμένουν να κρατήσουν ανοιχτά τα ειδικά σχολεία 
Η Εθνική Ένωση Διευθυντών Σχολείων (national Association of Headteachers) υποστηρίζει ότι τα ειδικά σχολεία έχουν εξειδικευμένο προσωπικό, του οποίου οι δεξιότητες ανταποκρίνονται πλήρως στις ειδικές ανάγκες παιδιών, σύμφωνα με το BBC NEWS (07.08.2003). Συνεπώς, δεν πρέπει να τίθεται θέμα για το αν τα ειδικά σχολεία θα συνεχίσουν να λειτουργούν ή θα συγχωνευθούν με τα άλλα δημόσια σχολεία. Αντίθετα επιβάλλεται να γίνουν περισσότερες προσπάθειες ιδίως κατά της γραφειοκρατίας, καθώς η έμφαση δίνεται στη διαδικασία για την συμπλήρωση διαφόρων αιτήσεων, και όχι στο πώς η πολιτεία θα μπορέσει να ανταποκριθεί στις ιδιαίτερες ανάγκες των μαθητών. 
Όχι από πανεπιστήμια σε δεκατριάχρονο μαθητή
ΔΕΚΑΤΡΙΑΧΡΟΝΟΣ μαθητής με άριστες επιδόσεις στα μαθηματικά δεν γίνεται δεκτός να σπουδάσει σε βρετανικό πανεπιστήμιο λόγω της νεαρής ηλικίας του, αναφέρει άρθρο του BBC NEWS (12.08.2003). _ Οι γονείς του απηύθυναν έκκληση ακόμη και στο Βρετανό υπουργό Παιδείας, λέγοντας ότι ο μικρός Adam γνωρίζει περισσότερα για τα μαθηματικά από παιδιά ηλικίας 18 ετών και ότι το να παραμείνει στο γυμνάσιο θα περιορίσει σημαντικά τις προοπτικές του. Σε περίπτωση όμως που ο μικρός Adam γινόταν δεκτός σε κάποιο πανεπιστήμιο, τότε όλοι οι καθηγητές του θα έπρεπε να εξεταστούν από επιτροπή προκειμένου να διαπιστωθεί κατά πόσο είναι σε θέση να διδάξουν έναν τόσο νεαρό μαθητή. Κάτι τέτοιο όμως είναι σημαντικό κόστος που κανένα πανεπιστήμιο δεν προτίθεται να αναλάβει.

ΠΑΙΔΙ - ΕΦΗΒΟΣ
Ανατρέπονται οι απόψεις για τα παιχνίδια με όπλα
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ παρουσιάζει ένα βιβλίο, το οποίο βασίζεται σε έρευνες που έχουν γίνει γύρω από το πόσο ωφέλιμο είναι για την ανάπτυξη της προσωπικότητας και της κοινωνικότητας ενός παιδιού, κυρίως των αγοριών, η απαγόρευση των παιχνιδιών που έχουν σχέση με όπλα, αναφέρει η εφημερίδα Guardian (12.07.2003) . Παλαιότερα οι περισσότεροι γονείς αλλά και εκπαιδευτικοί απέτρεπαν τα παιδιά από παιχνίδια που είχαν σχέση με τη βία, όπως "μάχες", κατασκευή όπλων από Lego ή μίμηση σούπερ ηρώων. Παρατηρήθηκε όμως ότι τα μισά από αυτά παιδιά που ενδιαφέρονταν για τέτοια παιχνίδια άρχισαν να χάνουν τη ζωντάνια τους και σταδιακά κλείνονταν στον εαυτό τους, όταν τους ετίθεντο περιορισμοί. Στη συνέχεια, οι δάσκαλοι που υλοποίησαν την έρευνα άρχισαν να συνεργάζονται με τα παιδιά και να παίζουν τέτοια παιχνίδια. Παρατήρησαν θετικά αποτελέσματα, καθώς τα παιδιά (αγόρια και κορίτσια) έγιναν πιο κοινωνικά, ανέπτυξαν καλύτερη επικοινωνία με τους ενήλικες, απέδιδαν περισσότερο στο μάθημα, οι κατασκευαστικές τους δεξιότητες και τα δημιουργικά παιχνίδια αυξήθηκαν.
Κινδυνολογία και παιχνίδι
ΠΟΛΛΑ σχολεία στη Βρετανία απαγορεύουν κάποια παιχνίδια, που για πολλούς δεν είναι επικίνδυνα, γιατί ανησυχούν για τους πιθανούς κινδύνους, αναφέρουν τα BBC News (26.09.2003). Εκπρόσωποι των διευθυντών σχολείων υποστηρίζουν ότι για την τάση αυτή φταίει η κουλτούρα των αποζημιώσεων, που οδηγεί πολλούς γονείς στα δικαστήρια μετά από οποιονδήποτε τραυματισμό του παιδιού τους. «Τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότεροι καθηγητές οδηγούνται στα δικαστήρια κατηγορούμενοι από τους γονείς που στρέφονται εύκολα στη δικαιοσύνη κάθε φορά που κάτι πάει στραβά», παρατηρεί ο γενικός γραμματέας της Ένωσης Διευθυντών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Όμως κάποιοι επισημαίνουν ότι τα παιδιά χρειάζεται να παίρνουν κάποια ρίσκα προκειμένου να γίνουν ολοκληρωμένοι άνθρωποι και ότι η υπερπροστασία έχει μεγαλύτερους κινδύνους.

Οι Έλληνες έφηβοι ξοδεύουν πολλά σε τσιγάρα και αλκοόλ 
ΠΕΡΙΠΟΥ το μισό από το ιδιαίτερα γενναιόδωρο χαρτζιλίκι τους διαθέτουν οι έλληνες έφηβοι για την αγορά τσιγάρων και αλκοολούχων ποτών, αναφέρει δημοσίευμα της εφημερίδας Το Βήμα (25.11.2003). Αυτό τουλάχιστον προκύπτει από πρόσφατη έρευνα που πραγματοποιήθηκε από το Ινστιντούτο Καταναλωτών (ΙΝΚΑ). Το πλούσιο χαρτζιλίκι που δίνουν οι ελληνικές οικογένειες στα παιδιά τους είναι ενδεχομένως ένας από τους λόγους που τελικά αυτά υιοθετούν τις συγκεκριμένες βλαβερές συνήθειες σε μεγαλύτερο ποσοστό από τους ευρωπαίους συνομηλίκους τους. Τα αγόρια και τα κορίτσια δοκιμάζουν εξίσου για πρώτη φορά τσιγάρο και αλκοολούχο ποτό στην ηλικία των 7-9 ετών. Από τα δέκα μέχρι τα δώδεκά τους χρόνια η κατανάλωση αυξάνεται ανησυχητικά κει κορυφώνεται στην εφηβεία τους. Ήδη μέχρι την ηλικία των δώδεκα ετών οι έλληνες μαθητές διαθέτουν το 11% των χρημάτων τους για τσιγάρα και αλκοόλ, ενώ στην εφηβεία τους το ποσοστό αυτό που αυξάνεται σταδιακά αγγίζει το 47%. Όσοι ασχολούνται με τον αθλητισμό καπνίζουν λιγότερο, δεν πίνουν όμως και λιγότερο αλκοόλ. Επίσης η πρόσβαση σε καφετέριες και μπαρ αυξάνουν την πιθανότητα να αναπτύξουν αυτά τα παιδιά τις συγκεκριμένες βλαβερές συνήθειες.

Χάσμα γενεών στη Βρετανία
ΟΙ βρετανοί έφηβοι υποστηρίζουν ότι η γκρίνια των γονιών τους είναι ο μεγαλύτερός τους πονοκέφαλος, αναφέρουν τα BBC News (19.10.2003). Σε μεγάλη διαδικτυακή έρευνα όπου συμμετείχαν 16.000 έφηβοι και 6.000 γονείς, οι μισοί έφηβοι συμφώνησαν ότι λαμβάνουν «αρνητική δημοσιότητα», ενώ μόνο το 13% από αυτούς είπε ότι η κοινωνία εκτιμά τα νεαρότερα μέλη της. Περίπου ένας στους πέντε αισθάνεται ότι έχει μεγάλη δυσκολία να ανατρέψει τα στερεότυπα. Σύμφωνα με τα πορίσματα της έρευνας υπάρχει ένα επικοινωνιακό χάσμα ανάμεσα στους γονείς και τους εφήβους. Μόνο το 8% των παιδιών νοιώθει άνετα να μιλήσει στους γονείς του για την κατάθλιψη, παρότι το ένα τρίτο των γονιών εξέφρασαν την ανησυχία τους για το συγκεκριμένο ζήτημα. Το ένα πέμπτο των εφήβων μπορεί να συζητήσει με τους γονείς του για τη σεξουαλική του ζωή, όμως πάλι η πλειοψηφία προτιμά να μιλά στους συνομήλικους φίλους. 

Δυσκολίες δεκάχρονων 
ΣΥΜΦΩΝΑ με βρετανική έρευνα το ένα τέταρτο των δεκάχρονων και εντεκάχρονων μαθητών στη Μεγάλη Βρετανία υφίστανται κάποια μορφή βίας από τους συμμαθητές τους, αναφέρουν τα BBC News (10.10.2003). Ωστόσο το πρόβλημα της σωματικής ή λεκτικής απειλής ανάμεσα στους νεαρούς μαθητές έχει μειωθεί σημαντικά τα τελευταία πέντε χρόνια. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από τη Μονάδα Εκπαίδευσης για θέματα Υγείας στα Σχολεία. Ο διευθυντής έρευνας της Μονάδας δήλωσε ότι «είναι ενθαρρυντικό που το πρόβλημα φαίνεται να μειώνεται, όμως είναι απαράδεκτο το γεγονός ότι πολλοί μαθητές το αντιμετωπίζουν ακόμη στα σχολεία τους». Σύμφωνα με την έρευνα, που πραγματοποιήθηκε την προηγούμενη χρονιά, το 16% των δεκάχρονων και εντεκάχρονων μαθητών νοιώθουν ανήσυχοι την ώρα του διαλείμματος και του κυρίως γεύματος λόγω της επιθετικής συμπεριφοράς κάποιων συμμαθητών τους. Επίσης το 16% των κοριτσιών αυτής της ηλικίας είπαν ότι πιστεύουν ότι έχουν γίνει στόχοι λόγω της εμφάνισής τους. 
Νεανικοί έρωτες
ΠΑΙΔΙΑ ηλικίας επτά χρονών «τα φτιάχνουν» μεταξύ τους, δημιουργώντας σχέσεις που μπορούν να κρατήσουν χρόνια, αναφέρουν τα BBC News (05.09.2003). Έρευνα της κοινωνιολόγου Έμμα Ρένολντ, από το πανεπιστήμιο Καρντίφ, υποστηρίζει ότι οι προσωπικές σχέσεις μεταξύ μαθητών του δημοτικού δεν είναι σπάνιες. Η κοινωνιολόγος παρατηρεί ότι οι δάσκαλοι συχνά παρεξηγούν και δίνουν σεξουαλική χροιά σε αυτές τις σχέσεις, που συνήθως είναι εξαιρετικά απλές και κυμαίνονται από καμία επαφή μέχρι το περπάτημα χέρι-χέρι. Στην έρευνά της η κυρία Ρένολντ εστιάστηκε στα αισθήματα των αγοριών σχετικά με τη σχέση και τον τρόπο που βιώνει κανείς το φύλο του στην ηλικία των 10 ή 11 ετών. Σύμφωνα με τα πορίσματα της έρευνας, τα περισσότερα αγόρια τείνουν να αποφεύγουν τα κορίτσια, κυρίως λόγω φόβου, αλλά κάποια από αυτά δημιουργούν σχέσεις προκειμένου να χαρούν μια «στενότερη φιλία» με το άλλο φύλο. 
Αφορμές για συζήτηση
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